Samtalespørsmål til preken 20. august 2017 

Semesteråpningsgudstjeneste
Tema: Byggearbeid pågår
Lesetekster: Jeremia 29,11-14a   Åpenbaringen 21,1-5
Hør gjerne prekenen på Fredrikstad Frikirkes hjemmeside www.frefri.no (under taler)

Spørsmål til samtale:
1.
De fleste har en ide om hva som skal til for å lage ett byggverk, selv om en ikke er i nærheten av å ha kompetanse til å bygge det. Men hva skal til for å bygge et fellesskap for tro håp og kjærlighet

2. 
I prekenen ble det påstått at «det pågår en storsatsing i Fredrikstad Frikirke, men ikke en elitesatsing». Hva kan det ligge i denne påstanden, og hva tenker dere om det?
3. 
En tuller gjerne med at kirkens budskap er «kom som du er og bli som oss». Hva med «kom som du er og bli mer lik Jesus»? Skal et menighetsfellesskap forandre menneskers liv?
4.
Hva skal til for at fellesskapet i kirken skal få betydning for byen vi bor i, arbeidsfellesskapene vi deltar i og familiene våre?
Vi vil inkludere, inspirere, involvere. 

Inkludere

· Vi vil være en menighet der folk blir inkludert i fellesskapet uavhengig av alder, sosial posisjon eller etnisk bakgrunn. Vi vil være en menighet preget av omsorg, varme og gjestfrihet. Vi vil legge ekstra vekt på å være et sted der barn og unge kan møte Jesus og vokse i troen.

Inspirere

· Vi vil være en menighet som bygger på Guds ord, der forkynnelse, gudstjenesteformer og aktiviteter er med på å inspirere mennesker til å følge Jesus. 

Involvere

· Vi vil være en menighet der folk får bruke sine evner og nådegaver til å bygge fellesskap og tjene medmennesker i og utenfor menigheten. Vi ønsker at disse evnene og gavene skal få utfolde seg i fellesskapet slik at stadig flere mennesker kan inkluderes og inspireres.

Vedtatt av menighetsmøtet 16.11.2014

