Samtalespørsmål til andre tema hentet fra reformasjonen:

Når religion blir politikk - om Luthers toregimentslære.
5. november 2017
1.  

Luthers toregimentslære går ut på at Gud styrer verden gjennom to "regimenter": Det verdslige og det åndelige. Det åndelige regimentet handler om forvaltningen av evangeliet til menneskers frelse. Ifølge Luther er det fullstendig galt å tvinge noen til å tro. Evangeliet kan bare forkynnes i frihet og uten maktmidler. Derfor skal kirken ikke søke makt eller bruke maktmidler. Det verdslige regimente handler om at mennesker skal ha det trygt og godt på jorden. Dette er øvrighetens oppgave. For å opprettholde det gode vil man også noen ganger bruke makt, både innad i et samfunn (politi, fengsel) og utad (krig). Men øvrigheten skal ikke blande seg inn i hva folk tror.

Hvordan oppfatter dere denne læren?

2. 

I Norge ble toregimentslæren aktuell under andre verdenskrig da tyskerne okkuperte landet. De aller fleste prestene la ned sine embeter i protest mot statens utrettferdige politikk. Luther snakket ikke bare om rett til ulydighet, men plikt til ulydighet. Er det situasjoner i dag hvor sivil ulydighet kan være nødvendig? 
3. 
Rom 13, 1-7: Enhver skal være lydig mot de myndigheter han har over seg. For det finnes ingen myndigheter som ikke er fra Gud, og de som finnes, er innsatt av Gud. Den som setter seg opp mot dem, står derfor imot det Gud har bestemt, og de som gjør det, skal få sin dom. For de som styrer, skal ikke skape frykt hos den som gjør det gode, men hos den som gjør det onde. Vil du slippe å frykte myndighetene, så gjør det gode, og du skal få ros. Styresmakten er en Guds tjener, til beste for deg. Men gjør du det onde, har du grunn til å være redd. For styresmakten bærer ikke sverd uten grunn, men er Guds tjener som skal fullbyrde hans straff over den som gjør det onde. Derfor er det nødvendig å være lydig, ikke bare av frykt for straffen, men også for samvittighetens skyld. Betal også skatt av samme grunn. For myndighetene er Guds tjenere og har ansvar for alt slikt.  Gi alle det du skylder dem. Betal skatt til den som skal ha skatt, toll til den som skal ha toll, vis respekt for den som skal ha respekt, gi ære til den som skal ha ære.

Hvordan vil dere forstå denne teksten av Paulus? Er det problematiske utsagn i teksten?

          
4. 

I hvilken grad og på hvilken måte kan - eller bør - vi engasjere oss politisk?
5.
Skal religion ha makt i samfunnet? Er det et ønske at Norge skal være et kristent land?
