Jobs bok og lidelsens problem
Lidelse er til stede for alle mennesker i alle samfunn og til alle tider. Det er lett å tenke at lidelse er knyttet til katastrofer, vanskelige levevilkår, sult, undertrykkelse osv. I et slikt perspektiv er det lett å bagatellisere den lidelsen folk i vårt eget samfunn opplever. 

Det er sant at det finnes mange mennesker på jorden som har mye vanskeligere liv enn oss. Likevel har livet lært meg at lidelsen også rammer hardt folk som tilsynelatende har alt de trenger. For uansett hvem vi er eller hvor vi bor, rammes vi som mennesker av smerter, sorg, relasjonsbrudd, sykdom, nederlag og død. Den lidelsen folk opplever skal vi ikke tale lettvint om.

Folks evne til å møte lidelse og motgang er svært ulik. Det vil også være ulikt hvordan vi relaterer lidelsen til Gud. For noen er Gud en støtte når lidelsen rammer. Andre opplever seg urettferdig behandlet av Gud. Noen finner trøst hos Gud, andre anklager Gud. Noen slutter å tro på han, for andre blir troen sterkere og dypere. 

Vi skal bare kort se på tre moderne eksempler på reaksjoner på det som for oss kanskje står for noe av de verste vi kan tenke oss; å miste et barn. 

To av dem har besøkt menigheten vår, dessverre ikke den tredje. Jostein Sandsmark var faren til Sara som ble drept 13 år gammel da hun ble påkjørt av en bil mens hun var ute og kjørte hest sammen med venninnen sin på Bjørkelangen. Sara sang i Soul Children. Foreldrene var svært aktive kristne. I boka "Pass på liten og på stor" forteller Jostein om det som skjedde og om sin egen kamp i ettertid. Hans tro på Gud blir vanskelig å fastholde. Hvordan kunne Gud tillate at dette skjedde, hvis han virkelig var en venn? Gudstroen - i alle fall i den form han kjente den - døde med datteren.
Tomas Sjödin var pinsepastor. Han opplevde at to av hans tre sønner ble rammet av en uhelbredelig muskelsykdom som sakte brøt dem ned. De døde begge tidlig i tenårene. Spesielt to bøker forteller om familiens erfaringer, og forhold til troen. Også for Tomas ble forholdet til Gud satt på prøve. Hvorfor hørte han ikke deres bønner? Men i stedet for å miste troen, ble den en livskraft som bar gjennom både slitet og sorgen. Selv når Tomas var for sliten til å be en eneste bønn.

Eric Clapton var far til Conor. Eric slet med mange problemer i livet sitt, ikke minst alkoholisme. Da Conor var fem år gammel lekte han gjemsel med barnepiken, over femti etasjer over bakken i en skyskraper i New York. Et vindu sto åpent, og Conor sprang rett ut, og døde momentant da han traff bakken. Eric gikk inn i en dyp depresjon. Det neste året spilte han ingen konserter. Men han ga seg selv et løfte; for å ære Conors minne skulle han slutte å drikke. Og så skrev han sangen Tears in heaven, om håpet som bar gjennom sorgen. For Eric Clapton ble Gud selve håpet i den bunnløse sorgen.

Tre måter å møte lidelsen på. Alle mistet barn. En mistet troen. To fant styrke og håp i troen. Det er ikke vår sak å dømme. Men jeg vet i alle fall at gjennom gudstroen gis det elementer i lidelsen som åpner opp for håp, framtid og mening. Men uten Gud blir du overlatt til håpløsheten. Det løser ingen problemer å ta bort Gud. 

Jobs bok i Det gamle testamentet handler om akkurat de samme spørsmålene som vi vil stille i møte med lidelsen. Finnes det noen rettferdighet i det som skjer? Finnes det noen Gud det går an å stole på? 

Jobs bok er en av verdenslitteraturens mesterverk. Men vi vet ikke hvem som skrev den, elelr når den ble skrevet. Vi vet at den er svært gammel. Kanskje fra 600-tallet før Kristus. Men den bygger antakelig på en ennå eldre historie. Boka består av tre ulike deler, antakelig skrevet til ulike tider. Allerede rabbinerne i århundrene etter Kristus anså den som en litterær fortelling, mer på linje med Jesu liknelser, enn en historisk bok. Historien om den rettferdige Job - som var rik, mistet alt, og får det tilbake igjen - brukes som ramme for en utforskning av Gud i møte med menneskets lidelse. 
Jobs bok begynner med en kort presentasjon av Job (1,1-5). Han bor i landet Us. Vi vet ikke hvor dette var, men mest sannsynlig i det sørøstre hjørnet av dagens Jordan. Den gangen i grenseområdene mellom Edom og de arabiske områdene. Job var altså ikke israelitt. De tre vennene til Job, som introduseres i kapittel 3, har også navn som knyttes til Edom. 
Men han er "en from og rettskaffen mann som fryktet Gud". Han hadde sju sønner og tre døtre. Og han hadde en mengde dyr. Han var den største blant folkene i øst.

Men lykken skulle snu. I kapittel 1, 6-12 leser vi en av de merkeligste passasjene i GT. Vi er i himmelen, der "gudesønnene" trer fram for Herren. Blant dem er også Satan, eller Anklageren som det står i den nye bibeloversettelsen. Anklageren mener at Job bare frykter Gud fordi det går ham godt. han ber om å få prøve Jobs tro, og Gud gir ham lov til det. Resten av kapittel en beskriver så hvordan alt tas fra Job, men han er fortsatt klippefast i sin tro: 1,21-22.

Dermed blir det en ny runde i himmelen. Nå får anklageren lov til å ramme Job selv, Han får byller fra hode til fot, og sitter i asken og skraper seg med et potteskår. Men fortsatt vil ikke Job anklage Gud.
Nå får imidlertid Job besøk av tre venner, Elifas, Bildad og Sofar. De vil sørge med ham og trøste ham. Da de får se ham brister de i gråt og flerrer kappene. Så setter de seg ned på jorden, og de sitter i taushet i sju dager, "for de så at hans smerte var stor".

Så følger hoveddelen i Jobs bok; dialogen mellom Job og vennene. Den er bygget opp som tre samtalerunder, der Job taler og hver av de tre vennene svarer etter hvert. I den siste runden er det imidlertid bare de to første som får svare, deretter introduseres plutselig en ny person, Elihu. Det er merkelig, og denne har et jødisk navn. Han har fire taler (32,6-37,24).
Han avløses imidlertid av Gud selv som taler "ut av stormen". Dette er høydepunktet i Jobs bok. Det hele ender for øvrig lykkelig, med at Job får tilbake sin helse og rikdom. 
Til selve teksten, som til tider er utrolig flott. Det begynner med Jobs tale: "Bort med dagen jeg ble født, den natten det ble sagt: En gutt er unnfanget." (3,3)

Job lar nå hele sin fortvilelse komme fram. Det er slutt på fromme fraser. Nå står bare klagen igjen:

Hvorfor gir dagen lys til de lidende og liv til de ulykkelige,
til dem som venter forgjeves på døden og søker den mer enn skjulte skatter,
til dem som glade ville ha jublet og frydet seg om de fant en grav,
til en mann som ikke finner vei fordi Gud stenger for ham?
Mine sukk er blitt mitt brød, klageropene mine strømmer som vann.
Det jeg frykter mest, har rammet meg. Det jeg gruer for, kommer nå.
Jeg får ikke fred, ikke ro, ikke hvile, så opprørt er jeg.

(3,20-26)

Så begynner Elifas sin tale:

Om noen vil tale til deg, orker du det?
Men hvem kan vel la være?
Selv har du rettledet mange og styrket kraftløse hender.
Dine ord reiste opp den som snublet. Du ga kraft til skjelvende knær.
Men nå, når det rammer deg, blir du motløs. Det treffer deg, og du blir lamslått.
Stoler du ikke på din gudsfrykt? Gir ikke din fromme livsvei håp?
Tenk etter! Når gikk vel en skyldfri til grunne, hvor ble rettskafne utslettet?

(4,1-7)

Her introduseres det som er et hovedtema i boken. At det vil gå den gode godt. I første omgang introduserer Elifas dette som et håp for Job. Men dialogen tilspisser seg etter hvert. For Job hevder at han ikke har gjort noe galt. Likevel har ulykken rammet ham. Men vennene prøver å overbevise Job om at han er skyldig. 

Vi finner mange steder i visdomslitteraturen i Bibelen liknende tanker. Ikke minst gjelder det Ordspråkene. Det handler om det samme som mange av våre ordspråk sier, at handling og følge hører uløselig sammen. "Som man reder, så ligger man." 

I Bibelen er dette også knyttet til gudsfrykt og rettferdighet. 

Men selv om dette har sin begrensede sannhet, så holder det ikke som livstolkning i mange situasjoner. Det er ikke alltid sammenheng mellom hva du gjør og hvordan det går. Dette betegnes ofte som "visdommens krise", som Jobs bok er et uttrykk for, og som vi finner i flere salmer. Det går den urettferdige godt! Mens den rettferdige lider. Hvordan kan dette henge sammen? Er Gud urettferdig? Bryr han seg ikke?

Det er dette som er Jobs spørsmål. Vennene argumenterer for at Job er en synder som har fått sin straff, mens Job hevder seg å være uskyldig. Og dermed blir det Gud som anklages. 

Det kan høre ut som om Jobs venner er både fromme og gudsfryktige i sin tale. Som denne:

Salig er den som Gud viser til rette.
Du skal ikke forakte formaning fra Den veldige! 

For han sårer, og han forbinder. Han knuser, og hans hånd leger. 

Gjennom seks trengsler berger han deg, og i den sjuende skal ulykken ikke nå deg.
I uår frir han deg fra døden og i krig fra kvasse sverd. 

Du er trygg for stikkende tunge og frykter ikke kommende ulykke.
Du ler av ulykke og hungersnød og frykter ikke dyrene på jorden. 

For du har en pakt med steinene på marken. Villdyrene holder fred med deg.
Du får oppleve fred i dine telt, når du går over eiendommen, mangler du ingenting.
Du får oppleve at ætten vokser,  dine etterkommere blir som gress på jorden.
Du går i grav i moden alder  slik kornbånd samles i rett tid.
Ja, dette har vi gransket, og slik er det.
Hør det og ta det til deg!
(5,17-27)

Men det er altså feil! Jobs venner taler ikke rett om Gud, uansett hvor fromt det høres ut. (Job 42,7)

Vi kan ikke gjengi så mye av dialogen. Den er til tider storslagen. Og den har noen sterke bilder. Job legger intet mellom i sin tale til Gud:

Om jeg så vasket meg i snøvann og renset hendene med lut,
kaster du meg i gjørmegraven så klærne mine avskyr meg. (9,30-31)

Du helte meg opp som melk og lot meg størkne som ost. (10,10)

Likevel holder Job på en måte fast på troen på Gud. Dette leser vi ofte i begravelser:

Jeg vet at min gjenløser lever.
Som den siste skal han stå fram i støvet.
Når huden er revet av meg og kjøttet er borte, skal jeg se Gud.
Mine øyne ser, det er jeg som får se ham, ikke en fremmed.
Mitt indre fortæres av lengsel!

(19,25-27)

Men han vender tilbake til motløsheten: 

Hvem er Den veldige, hvorfor skal vi tjene ham? Hva får vi igjen for å påkalle ham? (21,15)

Gud gjør meg motløs, Den veldige skremmer meg. (23,16)

Job tviler ikke på Guds eksistens. Men han tviler på Guds rettferdighet. Tenk om Gud ikke var den han trodde? Tenk om Gud slett ikke bryr seg om oss? Eller enda verre: Tenk om Gud har glede av vår ulykke? Tenk om han er en som er ute etter oss?
Det er denne typen spørsmål som preger Jobs bok. Og det er ganske sterkt å tenke på at nettopp denne boken fikk sin plass i Bibelen. Vi kjenner aldri til at det har vært omdiskutert. Selv om den tydelig også er hentet utenfra. Problemstillingen ble ansett som så viktig at den hørte med til kanon.

For å finne ut hvorfor må vi se på Guds svar på Jobs anklager. Kap 38-41. 

Hittil i boken er det Job som har stilt spørsmålene, nå er det Gud som stiller spørsmål til Job. "Spenn beltet om livet som en mann, så vil jeg spørre deg, og du skal svare: Hvor var du sa jeg grunnla jorden? Fortell det hvis du vet det!"  (38,3-4)

Kapittel 38 handler om skaperverket. Om alle mysteriene og storheten. "Har du noen gang kalt morgenen fram eller vist morgenrøden dens sted? (v.12) Har du nådd fram til havets kilder? (v. 16) Har du nådd fram dit snøen har sitt kammer, og sett lageret med hagl? (v. 22) Kan du knytte Sjustjernens bånd eller løse Orions lenker?" (v. 31)

Kapittel 39 handler om Guds omsorg for dyrene. "Vet du når fjellgeiten får unger? Går du på vakt når hjorten får rier? (v. 4) Kan du gi hesten styrke, kle dens nakke med man, la den springe som gresshoppen? (v. 22f) Var det din forstand som lærte falken å fly, spre vingene og gli mot sør?" (v. 29)

I kapittel 40 og 41 handler det om Guds styrke. Her er det Behemot (en flodhest?) og Leviatan (en krokodille?) som portretteres. Disse framstilles som skaperverkets sterkeste krefter, som potensielle kaosmakter. Men Gud er sterkere enn begge: "Ingen er så uvøren at han vekker Leviatan. Hvem kan da stå seg mot meg?  Hvem ga meg noe først så jeg skulle gi ham noe igjen? Alt under himmelen tilhører meg!" (41,1f)

Hva går Guds svar egentlig ut på? Jeg tror det er tre ting. Han er vis, han har omsorg, og han har styrke. For mange oppleves dette som et ganske ufullstendig svar på Jobs spørsmål og på lidelsens gåte. 
Men Job er tydeligvis fornøyd med svaret. I kapittel 42 svarer han Gud:

Jeg vet at du makter alt. Ingen ting er umulig for deg når du vil det.

Hvem skjuler din plan med uforstand?

For jeg har talt uten å forstå om det som er så underfullt at jeg ikke fatter det. 

Så hør på det jeg nå sier: 

Jeg vil spørre deg så du kan lære meg. 

Før hadde jeg bare hørt rykter om deg. Nå har jeg sett deg med egne øyne.

Derfor kaller jeg tilbake og angrer i støv og aske.

Job er fornøyd med svaret. Han har sett Gud. Gud har svart. Og Gud er Gud. 

Spørsmålet er om vi er fornøyd med svaret. For det løser ikke lidelsens gåte. Det gir ingen svar på hvorfor-spørsmålene. Det er som om Gud bare ber oss om å stole på ham. At han er der. At han har kontroll. At han har omsorg. Uansett hva som skjer. 

Men det er klart at Jobs bok er et angrep på den rettlinjede visdomstenkningen. Det finnes ikke en direkte sammenheng mellom din egen rettferdighet eller fromhet og hvordan det går deg i livet. Vi får ikke som fortjent. Livet er ikke rettferdig. Og det er en stor frigjøring i det. Det handler egentlig om å tro på en Gud som alltid er med, også i livets nedturer. 
Suksess er intet resultat av Guds velsignelse. Fiasko handler ikke om Guds forbannelse. Hvis man tror det er sånn legges det egentlig ekstra byrder på oss i sykdom og nederlag. Det er hva vi kaller herlighetsteologi. Mens ikke minst i Det nye testamentet ser vi en motsatt tankegang. Paulus snakker om at det er i svakhet han er sterk. Og historien om Jesus handler nettopp om en Gud som går inn i vår svakhet og lidelse, og som åpenbarer sin herlighet gjennom døden på et kors.

Det er neppe mulig å gi et teoretisk svar på lidelsens gåte. Svaret ligger i stedet på et mer praktisk og livsnært plan. Man løser ikke problemet ved å fjerne Gud. Lidelsen er like reell likevel. Det eneste man mister er troen på Guds tilstedeværelse og håpet om en framtid. Ved å fjerne Gud overlater man seg til meningsløshet og håpløshet. Da blir lidelsen alt. 
Gjennom troen på Gud gis det imidlertid både kraft til å bære livet, og et mål å vandre mot. Dette er på mange måter Jobs innsikt. Det er svaret han slår seg til ro med.

Jeg har lyst til å vende tilbake til Tomas Sjödin. Han skriver et sted om en kvinne som har et sterkt funksjonshemmet barn, og som ser dette som et bevis på at Gud ikke kan finnes. Hun sier: Om Gud fantes, fantes ikke du. 

Sjödin ser på sitt eget sterkt funksjonshemmede og døende barn, og hans konklusjon er motsatt: Fordi Gud finnes, finnes du. 

Og dette utsagnet gir hans barn, og ethvert barn, enorm verdi. Ethvert menneske har en hensikt med sitt liv. Og ved å ta dette på alvor, gis livet mening. Og ethvert liv kan være til velsignelse. 

Jeg leser det aller siste kapitlet i boken Reservekraft (Luther Forlag 2003), for å vise dette.
Et annet litterært eksempel er et av verdenslitteraturens mest berømte sekvenser, liknelsen om storinkvisitoren i Brødrene Karamasov av Fjodor Dostojevskij. Her er det Ivan, ateisten, som nettopp beskriver ondskapen og lidelsen i verden, og anklager Kristus for ikke å gjøre noe med det. Aljosja, den fromme broren, hører på anklagen. Han gir ikke noe annet svar enn å kysse sin bror. Hans svar er å elske, og å gå ut for å bekjempe lidelsen i Guds navn. 
Bibelen - kristendommen - er uhyre realistisk i møte med lidelsen. Den er reell. Den er en del av det å være menneske. Den tas inn i selve guddommen. Det finnes ingen quick fix. Svaret er fortsatt Guds visdom, Guds omsorg og Guds makt. Det siste handler om at Gud setter grenser for kaoskreftene, og han er i ferd med å helbrede verden. Det skjedde grunnleggende ved Jesu død og oppstandelse. Og det peker fram mot den dagen da Gud skal skape en ny himmel og en ny jord der rettferdighet bor. Der sorgen, smerten og døden skal være borte. 

Og det er dette håpet Eric Clapton synger om i sangen (No more) Tears in heaven:

 Would you know my name
If I saw you in heaven?
Would it be the same
If I saw you in heaven?
I must be strong and carry on
'Cause I know I don't belong here in heaven

Would you hold my hand
If I saw you in heaven?
Would you help me stand
If I saw you in heaven?
I'll find my way through night and day
'Cause I know I just can't stay here in heaven

Time can bring you down, time can bend your knees
Time can break your heart, have you begging please, begging please

Beyond the door there's peace I'm sure
And I know there'll be no more tears in heaven

Would you know my name
If I saw you in heaven?
Would it be the same
If I saw you in heaven?
I must be strong and carry on
'Cause I know I don't belong here in heaven

