Jonas bok - om hevntanker og tilgivelse
Jonas bok i Det gamle testamentet forteller en historie med kanskje Bibelens mest spektakulære mirakel; at en mann kan slukes av en kjempestor fisk og spyttes opp på land i god behold tre dager senere. Det er en historie som gjerne fortelles til søndagsskolebarn, men er neppe noen uskyldig søndagsskolehistorie om man går den nærmere etter i sømmene. 

Spennende er den i alle fall!

Jonas bok opptar ikke mer enn drøyt to sider i Bibelen. Den består av fire korte kapitler. Hendelsene er ikke tidfestet, og det sies ikke hvem som er kongen i Ninive. Jona sønn av Amittai er imidlertid også nevnt i 2 Kongebok 14,25: "Han (Kong Jeroboam II) vant tilbake landområder som hadde tilhørt Israel, fra Lebo-Hamat til Araba-sjøen. Det gikk som Herren, Israels Gud, hadde sagt gjennom sin tjener Jona, sønn av Amittai, profeten fra Gat-Hefer."
Jeroboam II regjerte fra 786 til 746 f. Kr. I Bibelen blir han betegnet som en som gjorde det som var ondt i Herrens øyne. Samtidig var han den mektigste kongen i Israel siden riket ble delt i to etter Salomos død, ca 926 f. Kr. Israel ble bare holdt sammen som  ett rike under tre konger: Saul, David og Salomo. Etter dette løsrev Israel seg i nord fra kongen i Jerusalem. Nordriket bestod av ti stammer, mens Juda i sør besto hovedsaklig av to stammer (Juda og Benjamin).  

Jona kommer altså fra Nordriket. Notisen i 2 Kongebok henviser til en profeti vi ikke kjenner til. Den er ikke gjengitt i Bibelen. Boken om Jona antar man er skrevet ned i ettereksilsk tid, altså på slutten av 500-tallet eller på 400-tallet før Kristus. Det er på denne tiden kongebøkene også er skrevet ned. 

Det er interessant fordi Ninives historie endrer seg dramatisk gjennom disse århundrene. Og det er til Ninive Jona blir bedt om å reise av Herren. Kap 1, 1-3.

Ninive var på denne tiden en av verdens største og mektigste byer. Man har beregnet at den i sin storhetstid på 700-tallet kunne ha mellom 100 000 og 150 000 innbyggere. I Jona 4,11 står antallet 12 ganger 10 000, noe som er ganske sannsynlig. 

I sin tid var byen hovedstaden for det mektige Assur / Det assyriske riket. Og den lå nord i det som nå er Irak. Like utenfor byen Mosul, på østsiden av Tigris. Ruiner fra det historiske Ninive var blant dem som fikk store ødeleggelser da IS hadde kontrollen i området. 

Ninive vokste seg stor som et knutepunkt for handel mellom øst og vest, og utviklet seg til å bli et både religiøst og politisk sentrum så tidlig som 3000 år f. Kr. Det assyriske riket gjennomgikk flere perioder, fra 1800 f. Kr. Fra 800-tallet har vi det som kalles det Ny-Assyriske riket, og det er dette som framstår i GT som en aggressiv stormakt som flere ganger truet Israel, fram til Nordrikets undergang i år 722 f. Kr. I 627 ble imidlertid både Assur og Ninive overvunnet av den nye stormakten som steg på arenaen i Midtøsten, nemlig Babylon. 
Ninive var altså en fiende av Israel. En by som representerte en makt som sto for ødeleggelse, okkupasjon og plyndring. 

I Jesaja kalles Assur for "min vredes ris" (Jes 10,5), og det sies at Gud skal knuse Assur (Jes 14,25). Folk i Israel ønsket Guds dom over Assur og Ninive. Profeten Nahums bok er i sin helhet tilegnet Ninive. Her heter det: "Ve den blodige byen, full av svik og full av plyndring, aldri mangler den bytte." (Nahum 3,1) Nahum avsluttes med at alle skal klappe i hendene når de hører om Ninives undergang: "For hvem har ikke gang på gang blitt rammet av din ondskap?"

Når Jona får beskjed om å reise til Ninive for å rope ut at ondskapen dens har steget til Guds ansikt, drar han altså i stikk motsatt retning. Tarsis regner man befant seg i dagens Spania  (Altså ikke identisk med Tarsus som Paulus kom fra.) Jona reiser fordi han ikke ønsker at byen skal få noen advarsel. Han vil at den skal rammes av Guds dom. Hans frykt er at de skal høre på ham og gjøre bot. For han vet at Herren er nådig og barmhjertig. Han vet at Gud tilgir den som omvender seg.

Jona flykter ikke fordi han er redd for egen sikkerhet, eller fordi folk ikke vil høre på ham. Han flykter fordi han er redd for at folk skal ta ham på alvor. De fortjener dom og død! 
Jonas bok begynner med at Jona drar til Jaffa, en av de få havnebyene i Israel, og finner et skip som skal seile så langt bort som man kan tenke seg. Bortenfor Spania fantes det ingenting. Det er slående hvor liten rolle havet spiller i Bibelen. Det står først og fremst fram som en kaosmakt. Det er ganske betegnende at en av de tingene som sies i Johannes Åpenbaring om den nye himmel og den nye jord, er at havet ikke finnes mer. (Åp 21,1)

Bortsett fra Apostlenes Gjerninger er det få fortellinger om seilaser på havet, det nærmeste man kommer er Genesaretsjøen. Til tross for kystlinjen til Israel, er det landjorda som får fokus. Tenk hvor forskjellig det er fra Norges gamle historie. 

I Jonas bok viser også havet seg som en kaosmakt, selv om det er Herren som skaper stormen som rammer skipet til Jona. (1,4) Sjøfolkene sliter med å berge livet, mens Jona sover sin søteste søvn nedenunder. Da sjøfolkene kaster lodd for å vite hvem som har skyld i stormen, er det imidlertid Jona det faller på. Det viser forresten israelsfolkets avstand til havet, at sjøfolkene opplagt ikke kommer fra Israel. De har andre guder de dyrket. Da de får høre at Jona har lagt seg ut med skaperen av havet (1,9), blir de enda mer redde. 
Jona sier da at de må kaste ham i sjøen for å berge båten og livet. Dette vil imidlertid ikke sjøfolkene. De prøver å berge skipet selv. Til slutt må de gi opp, og de kaster Jona over bord, og dermed stilner sjøen. Kapittel 1 avsluttes med at de blir grepet av frykt for Herren, ofrer og avlegger løfter - slik mange gjør i pressede situasjoner, men glemmer når alt er bra igjen. 

Her er historien til John Newton et eksempel. Da han ble reddet hjem fra å være tatt til fange som slave i Afrika, blir skipet overrumplet av en voldsom storm, og Newton lover Gud at han skal omvende seg og leve et bedre liv om han overlever. Det gikk bra, og vel hjemme glemmer Newton løftet sitt og slår seg opp som slaveskipper. Først noen år etterpå skjønner han at han må ta løftet sitt alvorlig, slutter som skipper, blir prest og en av de sterkeste motstanderne av slavehandelen i England. 

Kapittel to bringer inn et nytt dramatisk element i fortellingen om Jona. Herren har slett ikke tenkt at profeten skal drukne. Han sender en stor fisk - det står ingenting om en hval - og denne sluker Jona. I tre dager og tre netter er han i fiskens buk, før den spyr ham opp på tørt land. Der i fiskens buk har imidlertid Jona tid til å dikte - og hvert eneste vers kan leses som en parafrase over ulike vers i Salmenes bok. (Her kan dere se henvisningene som står i fotnotene i Bibelen.) 
Temaet likner det vi finner i atskillige klagesanger i Bibelen. Det er snakk om at et menneske roper sin nød til Herren, og beskriver sin elendighet. Men det er et omslag i disse sangene. Herren hører bønnen og frelser den hjelpeløse. Et kjent eksempel er Salme 40, som både Bjørn Eidsvåg og U2 har laget moderne sanger over. 

Jona er igjen tilbake på landjorda i Israel i kapittel 3, og Gud kaller ham på nytt til den oppgaven han skulle hatt.

Her går det kanskje an å stopp litt opp ved dette punktet. For det viser noe av Guds tålmodighet. Han gir oss ikke opp så lett. Kanskje vi både en og to ganger har sagt nei når han har kalt på oss. Kanskje vi har lukket ørene og beveget oss i stikk motsatt retning. Likevel gir ikke Gud oss opp. Om vi er troløse er han trofast, står det i Bibelen. Hos Gud er det alltid nye sjanser. Historien om den bortkomne sønnen (Lukas 15) er en god illustrasjon på dette. Der forlater den unge sønnen sin far med arven i sekken. Han reiser langt bort til et fremmed land, han lever i luksus og overflod, og først når alt går galt begynner han å tenke på faren han forlot. Likevel tar faren imot ham med åpne armer når han kommer. Slik er Gud. 

Denne gangen begir Jona seg til Ninive, en reise som må ha tatt ham flerfoldige uker. Vi hører ikke noe om reisen, men byen selv er også imponerende stor. Tre dagsreiser lang - og da regnes nok mer enn bare bykjernen. Poenget her er at den er uhorvelig stor. Som sagt var Ninive kanskje verdens største by på denne tiden, og den må ha virket imponerende på israelsfolket. 
Etter å ha gått en dagsreise inn i byen, ropte Jona ut budskapet sitt: "Ennå førti dager, og så skal Ninive bli ødelagt." Det ser ikke ut til at budskapet var mer omfattende enn det. Men folket hadde antakelig nok kunnskap om alt de hadde gjort mot andre til at de skjønte hva det dreide seg om. Dommen over byens ondskap skulle ramme dem.

Og så skjer det uventede, og det som Jona ønsket minst av alt skulle skje, de tok budskapet på alvor. De ropte ut en faste, og de kledde seg i sekkestrie. Til og med kongen tok av seg kongekappen, kledde seg i sekkestrie og satte seg i aske. 

Så fortelles det at Gud ser at de omvender seg, og så omvender Gud seg også: "Da angret Gud på det onde han hadde sagt at han ville gjøre mot dem, og han gjorde det ikke."

Dette er et ganske bemerkelsesverdig utsagn: Gud angret. Kan Gud angre?  Vet ikke han alt som skal skje? Er han ikke alltid perfekt i sine planer? Ifølge GT er han tydeligvis ikke det. Vi ser også andre steder at Gud endrer planene sine, når mennesker ber til ham. F. eks. da Abraham går i forbønn for Sodoma og Gomorra. (1 Mos 18, 16ff)
Dette er et stort og ganske mysteriøst tema: Kan vår bønn endre Gud? Hvis man har et filosofisk gudsbilde er det vanskelig å tenke seg. Skulle vi som er ufullkomne kunne endre Gud som er fullkommen?

Men i Bibelen presenteres vi ikke for et filosofisk gudsbilde. Det handler hele tiden om møter med Gud. Gud åpenbarer seg - han viser seg. Han gir oss ikke en teologisk avhandling, og Bibelen er ikke en slik avhandling. Den er et vitnesbyrd om hvordan Gud har vist seg i verden. Og menneskers erfaringer med Gud er at han faktisk kan endre vilje, han kan angre, han lar seg påvirke. Det er dette som gjør bønn meningsfullt. Selv om jeg mener at det viktigste ved bønn er at det endrer meg, så er det fortsatt et aspekt der Gud faktisk hører. Bønn er dialog med Gud, relasjon med Gud - og Gud lytter til vår bønn. Dette er erfaringen fra atskillige mennesker gjennom historien og i vår egen tid. Det forunderlige som kalles bønnesvar - som faktisk er en reell erfaring. 

Og er det en bønn Gud har lovet å svare på så er det bønnen om tilgivelse. Den som kommer til ham, blir ikke vist bort. han tilgir synder når vi bekjenner dem. Han åpner himmelrikets porter når vi ber om det, selv for en dødsdømt forbryter ved siden av Jesus på korset. 

Og det er dette folket i Ninive får oppleve. Gud tilgir. Gud angrer. Gud lar nåde gå for rett. 

Men det er en som ikke er fornøyd. Det er Jona. "Men dette mislikte Jona sterkt, og han ble sint." (4,1) Det han var redd for skjedde. Han visste at Gud var nådig og barmhjertig. At Gud var sen til vrede og rik på miskunn. Og det er fint når det gjelder oss selv, men ikke like fint når vi ønsker hevn. Og Jona ønsket hevn over Ninive, som hadde gjort så mye ondt. 
Han hadde satt seg i skyggen for å se på ødeleggelsen av byen. Han hadde gledet seg. Men ingenting skjedde. Da lar Gud en ricinus-busk vokse opp og gi ham skygge, men neste dag lot Gud den visne og dø. Jona ble enda mer fortvilet: "Jeg vil heller dø enn leve."

Og det er da poenget i boken kommer. 4, 9-11. Og det er at Gud har omsorg for folkene i Ninive. Han ønsker ikke deres ulykke. Han elsker dem også. 

Det er et sterkt poeng. For Israel så på seg selv som Guds eksklusive folk. De var utvalgt - ingen andre. Men Gud viser at han har omsorg for alle sine skapninger. Som Paulus skulle si flere hundre år senere: Gud gjør ikke forskjell på folk! (Rom 2,11)
Hvis vi spør om hovedbudskapet i Jonas bok - hvorfor denne historien fant sin plass i den gammeltestamentlige kanon blant jødenes hellige skrifter - handler det kanskje nettopp om at Gud har omsorg for mer enn Israel. Gud er hele verdens skaper. Riktignok utvelger han Abraham, og hans slekt, til å ha en spesiell plass og funksjon i frelseshistories. Faren var at dette folket kunne se på seg selv som Guds eksklusivt utvalgte. At Gud strengt tatt ikke brydde seg om de utenfor. men Jonas bok korrigerer en slik oppfatning. Alle er omfattet av Guds omsorg, til og med Ninive som representerer en aggressiv stormakt på denne tiden. For også den byen bestod av mennesker. Og Gud elsker mennesker.

Det blir derfor en sterk kontrast mellom Jona og Gud. Jona vil ha hevn. Jona vil se Guds dom ramme sine fiender. Men Gud viser dem barmhjertighet. Og dette er en forskjell mellom mennesket og Gud. Antakelig hadde Jona rett i at de fortjente dom og straff. Men Gud gir ikke igjen etter hva vi har fortjent. Han møter enhver som kommer til ham med nåde. Han vil ikke hevne, han vil tilgi. 

Til syvende og sist er dette den store trøsten for alle mennesker. Selv når alt taler for at vi fortjener dom, står Gud fortsatt der med utstrakte armer. Han lar nettopp nåde gå for rett. 

Jeg har tenkt at vi i Norge har nærmest et nasjonaldikt som omhandler den samme problemstillingen. Også der er en stormakt involvert. Også der begås det dyp urett. Og også der står man foran hevnens time. Det gjelder diktet om Terje Vigen. 
Historien om Terje Vigen handler om en vilter og ung sjømann, som endrer fullstendig sinn etter at han fikk en datter, lille Anna. Men på grunn av krig og uår, må Terje ro til Danmark for å kjøpe korn. Han kommer tilbake fullastet, men blir oppdaget av en engelsk korvett, som ble ledet av en 18-år gammel offiser. Terje ble tatt til fange, og til tross for bønner og tårer, ble han ført til England som fange. Fem år senere får han vende hjem, men da er både kone og barn døde. Han ender som los på "den ytterste, nøkne ø". Det er her diktet om Terje Viken begynner. Om mannen hvis øyne gnistret stygt, helst ved urolig vær - og da var det få som uten frykt kom Terje Viken nær. 

Terje Vigen var en dypt såret person, rammet av stormaktspill, uforstand og ondskap. Han var frarøvet det mest dyrebare han hadde i livet. Han ruget på hevn. 

Og han får muligheten. For den unge offiseren vender tilbake. Freden har kommet. Han har lyst til å vise sin unge kone og lille barn den vakre norske kysten. Men de rammes av uvær, og losen må gå i båten for å redde dem. Og det er da han kjenner ham igjen. Mannen som hadde ødelagt hans liv. Og nå er han i Terjes vold. Men i det øyeblikk det står i hans makt å hevne alt, velger han heller å tilgi. Og det er gjennom tilgivelsen Terje Viken selv blir fri.
Jeg vet ikke om Jona kom fram til den samme friheten. Eller om han fortsatt å leve gjennomsyret av hevntanker. 

Jeg er i alle fall sikker på at når det gjelder oss, så er Guds barmhjertighets vei en mye bedre vei enn hevnens vei. Dette er det viktigste budskapet til oss fra Jonas bok. 

Og så får Jonas bok en fortsettelse i Det nye testamentet. For der blir Jona et forbilde på Jesus. ikke hans hevntanker, men hans tre dager i fiskens buk, som tilsvarer Jesu tre dager i graven. 

Matt 12, 38ff: Noen skriftlærde og fariseere tok da til orde og sa: «Mester, vi vil gjerne se deg gjøre et tegn.» Men han svarte dem: «En ond og utro slekt krever tegn, men den skal ikke få noe annet tegn enn Jona-tegnet. For slik profeten Jona var i buken på den store fisken i tre dager og tre netter, slik skal Menneskesønnen være i jordens dyp i tre dager og tre netter. Folk fra Ninive skal stå fram i dommen sammen med denne slekten og dømme den. For de vendte om da Jona forkynte sitt budskap – og her er mer enn Jona! Dronningen fra landet i sør skal stå fram i dommen sammen med denne slekten og dømme den. For hun kom helt fra jordens ytterste grenser for å lytte til Salomos visdom – og her er mer enn Salomo!
