Profeten Amos
I Det gamle testamentet spiller profetene en betydelig rolle. Men hvem var de, og hvorfor oppstår profetismen som en viktig strøm i det israelske samfunnet fra 900-tallet fram til 500-tallet og videre? 

Litt historisk bakgrunn: Israel innvandret til Kanaan på 1200-tallet. Med seg hadde de loven som Gud hadde gitt Moses. Israel var et 12-stammefolk uten sentral ledelse. I stedet framsto det karismatiske ledere i situasjoner der folket var truet. Disse kalles i Bibelen for dommere, og er folk som Samson, Jefta, Gideon osv.

Gudstdyrkelsen var heller ikke sentralisert. Tanken var at folket var direkte underlagt Jahve - Gud. 

Dette endret seg fram mot tusenårsskiftet. Omkring år 1020 fikk folket sin første sentrale konge, Saul. Dette blir delvis framstilt som et opprør mot Gud selv: "Det er meg de her forkastet og ikke vil ha til konge over seg." 1 Sam 8,7. 

Kongerekken fortsatte med David (1000 - 965 f. Kr.) og Salomo (965 - 925 f. Kr.). Under Salomo ble også gudsdyrkelsen sentralisert ved at templet i Jerusalem ble bygget. Jerusalem var da både politisk og religiøst sentrum for folket. 

Etter Salomo ble Israel delt i to. I sør var kongedømmet Juda, med Jerusalem som hovedstad. I nord var kongeriket Israel / Efraim / Nordriket. Juda besto av to stammer (Juda og Benjamin) mens de øvrige tilhørte Nordriket, med unntak av Levi stamme som var begge steder. 

Det var to viktige forskjeller mellom de to rikene. Det ene var at i Juda fortsatte det å sitte konger av Davids ætt, mens i Nordriket var det flere ulike kongerekker som avløste hverandre. Det andre var at i sør var templet, mens i nord hadde man ulike helligsteder. Begge disse tingene gjorde Nordriket mindre stabilt enn Juda. 

Nesten alle skriftprofetene i Det gamle testamentet opererte i sør. Med unntak av Amos og Hosea som begge profeterte i nord. Dette er også de to eldste skriftprofetene. 

Profetene utgjorde en slags folkelig motvekt mot den politiske makten knyttet til kongene og den religiøse makten knyttet til templet. Profetene framsto med mandat direkte fra Jahve, og de kunne tale makten midt imot. Det er fascinerende hvordan dette kunne fortsette å utfolde seg i samfunnet gjennom flere hundre år. Et premiss var tanken om at ingen makt var absolutt i Israel. Alle - også kongene - sto ansvarlig overfor Gud. Noe som ga et helt annet grunnlag for kritikk enn i de omkringliggende landene, der kongene ofte ble ansett som guddommelige - og derved hevet over kritikk. 

Man har ment at det var fire forhold som gjorde at profetismen oppsto som et helt særegent fenomen i Israel. 

1. Da Israel vandret inn i Kanaan, møtte de religionsdyrkelsen som allerede fantes i landet. Dette var fruktbarhetsreligioner knyttet til Baal, Asjera m. fl. Disse religionene kom til å leve side om side i flere hundre år. Profetene ville holde Jahve-troen ren. Profetene reagerte mot religionsblanding.

2. Ved sentraliseringen av politisk makt, ble selve kongedømmet en utfordring mot tanken om Jahve som Israels konge. Profetene reagerer mot en autonom politikk, gjennom alliansebygging og taktisk tenkning, som ikke stoler på Herren.

3. Den økonomiske og sosiale utviklingen førte til sentralisering også av økonomisk makt. De som ble skadelidende var ofte bondebefolkningen og de utsatte gruppene. Profetene var lidenskaplige forkjempere for rettferdighet i samfunnet.

4. Etter hvert som assyrerne ble mektige på 700-tallet ble det i større grad viktig for profetene å tolke den storpolitiske aggresjonen i lys av troen på Jahve. Dette medførte både domsforkynnelse (der stormaktene ble sett på som Guds dom over folkets frafall) og forkynnelse til oppmuntring der folket ble oppfordret til å stole på Herren. Etter katastrofen ser vi at profetene - ikke minst andre del av Jesajaboken - får en viktig rolle i gjenopprettelsen av den israelske nasjonen. 
De første profetene møter vi bare gjennom fortellinger. Vi har f. eks. Natan som konfronterer David (2 Sam 12). Elia var den som konfronterte Baal-profetene på Karmel (1 Kong 18). Mika, sønn av Jimla, advarte kongen mot å gå i krig, og avslørte de falske profetene (1 Kong 22). Elisja helbredet arameerkongens hærfører, Naaman. (2 Kong 5). 
Den første profeten som etterlater seg en bok, er Amos ca 760 f. Kr. 

Profetbøkene er absolutt ikke ordnet kronologisk i Det gamle testamentet. Det er slik at de tre store (Jesaja, Jeremia, Esekiel) kommer først + Daniels bok. Og så følger de tolv "små" profetene. Og Amos befinner seg altså blant dem. 

"Ord av Amos, en sauebonde fra Tekoa, det han så om Israel i de dager da Ussia var konge i Juda og Jeroboam, sønn av Joasj, var konge i Israel, to år før jordskjelvet."
Slik begynner Amosboka. Og her får vi en del viktige opplysninger. 

Han er sauebonde fra Tekoa. Tekoa befinner seg noen kilometer sør for Jerusalem. Amos kommer altså fra sør, men han kommer til å profetere i nord. 

At han er sauebonde forteller at han ikke tilhørte noen religiøs eller politisk elite. Profetene trengte ikke å legitimere seg via bakgrunn eller posisjon, dere legitimitet var utelukkende at de var kalt av Herren til å framføre hans budskap. 

På mange måter er det en parallell til hvordan man innen lavkirkeligheten har tenkt når det gjelder forkynnere og pastorer. Man hadde liten tro på at man lærte Gud å kjenne ved å gå på skoler og universiteter. Det som krevdes var ikke utdannelse, men kall. Mange legpredikanter var fiskere eller jordbrukere som brukte ledig tid til å reise rundt og forkynne. Jeg har egentlig ganske stor sans for den måten å tenke på. Jeg synes vel at i dag er det litt for stor tro på formell kompetanse. Men man lærer ikke Gud å kjenne ved å gå på skole. Gud er knyttet til livet selv. 

Amos var sauebonde. Han sto fram under kongene Ussia i Juda og Jeroboam i Israel. Dette var på samme tid som Jonas bok er lagt til. Dette var to konger som regjerte lenge. Ussia (som også kalles Asarja) regjerte fra 787 til 736, altså 51 år. Og Jeroboam fra 787 til 747. Ussia får god karakteristikk i 2. Kongebok 15, 3, mens Jeroboam gjorde det som var ondt i Herrens øyne (2 Kong 14,24). kanskje det var derfor Amos reiste nordover for å profetere. Han så at behovet var størst der.
Og så skjer det to år før jordskjelvet. Jordskjelv er ikke uvanlig i denne delen av verden. Men dette må ha vært et stort jordskjelv, som på en spesiell måte ble oppfattet som en domshandling fra Herren. 

Det er interessant hvordan Amos starter sin forkynnelse. Han begynner med å forkynne Herrens dom over nabofolkene til Israel. Han tar i tur og rekke for seg Damaskus, Gaza, Tyros, Edom, Ammon og Moab . Alle har gjort ugjerninger. Alle skal dømmes. Jeg tror vi kan se for oss hvordan tilhørerne nikket bifallende til dette. 

I 2,4 kommer domsforkynnelsen til Juda. Det er jo Amos eget land. Kanskje tilhørerne begynte å stusse.

Og så kommer han til Israel selv. Amos 2,6-8:

Så sier Herren:
Tre ugjerninger av Israel, ja, fire

 – jeg holder det ikke tilbake!
For de selger den rettferdige for penger,
den fattige for et par sandaler. 
De tramper de svakes hode ned i støvet
og trenger hjelpeløse bort fra veien.
En mann og hans far går til samme jente
så mitt hellige navn blir vanhelliget.
De breier seg på pantsatte klær
ved hvert alter,
vin innkrevd som bøter
drikker de i sin Guds hus.

Vi ser at det er sosial urettferdighet som Amos går til angrep på. 

Vi vil se at dette er et tema som går igjen videre i boken. I kapittel fem kritiserer Amos stormennene i landet:
De gjør retten til malurt
og kaster rettferdigheten til jorden. (v.7)

De hater den som hevder retten i porten,
og avskyr den som taler sant.
Dere tråkker ned småkårsfolk

og krever korn i avgift av dem. (v. 10-11)

For jeg kjenner til de mange lovbruddene
og de talløse syndene deres,
dere som forfølger rettferdige,
tar bestikkelser
og avviser fattige i porten. (v.12)

Dette følges av et ganske kjent utsagn fra Amos: 
Derfor tier den kloke i denne tid, for det er en ond tid.
I kapittel fire har Amos gitt en ganske malende beskrivelse av rikmannskvinnene:

Hør dette ordet,
dere Basan-kyr på Samarias fjell,
dere som undertrykker småkårsfolk
og knuser de fattige,
som sier til mennene deres:
«Hent noe å drikke!»

Når situasjonen er slik, blir selve gudsdyrkelsen til blasfemi. Kapittel 4, 4-5:

Dra til Betel og synd,
til Gilgal og synd til gagns!
Kom med slaktoffer om morgenen
og tiende den tredje dagen! 
Brenn takkoffer av syret brød,
rop ut frivillig offer, la det høres!
For det er slik dere liker å ha det, israelitter,
sier Herren Gud.
I Israel var det som sagt mange helligdommer hvor man dyrket Gud. Gilgal var et slikt sted. Det var stedet der de gikk over Jordan etter ørkenvandringen. Betel var stedet der rikshelligdommen var. 

Et kjent trekk hos flere av profetene er nettopp angrepet på en gudsdyrkelse som ikke står i sammenheng med livet. Det er umulig å leve i urettferdighet, og samtidig dyrke Gud. Gud er en gud for livet, ikke for helligstedene. Se f. eks. Jesaja 1,10ff. 
Amos sier at Gud ikke vil ha folkets slaktoffer, så lenge uretten får råde i landet. 

Amos 5,21-24:

Jeg forakter, ja, hater festene deres,
høytidssamlingene holder jeg ikke ut.
For om dere bærer fram brennoffer eller grødeoffer,

vil jeg ikke ha dem.
Og fredsofrene deres med gjøkalvkjøtt
vil jeg ikke se.
Fri meg fra de støyende sangene dine,
jeg vil ikke høre på harpespill!
La rett velle fram som vann
og rettferd lik bekker som alltid strømmer.
Jeg husker fra en gang i ungdommen hvor dette ble brukt som argument mot den musikken vi likte å høre på (støyende sanger). Men poenget er altså ikke ofrene og sangene og festene i seg selv, men de går ikke sammen med urettferdighet. Profeten kaller folket til å skape rettferdighet i samfunnet. Det må være sammenheng mellom livet og gudsdyrkelsen.

Og det samme kan sies om oss og vår tid. Man er ikke kristen på søndag, men gjør som man selv vil resten av uka. Gud er gud for hele livet. For alle ukas dager. Og det å tro på Gud handler mer enn noe om hvordan vi behandler de fattige. Dette går igjen gjennom hele Bibelen. Det er kjernen i profetenes budskap. Vi møter det hos Jesus (Matt 25) og i Jakobs brev (Jak 5). Møter vi det i kirken? 
Amos forkynner at Guds dom vil ramme folket. Han kan bruke drastiske bilder. De rike kvinnene skal bli "slept bort med haker" og de skal gå ut "gjennom revnene i murene". Når murene revner tyder det på at de er ødelagt av fiender, eller kanskje av jordskjelv. Herrens dag vil være mørke, og ikke lys. "Den likner en mann som flykter fra løven og treffer på bjørnen". De skal drives i eksil. "Da blir det slutt på festsamlingene der de ligger og drar seg." (6,7)

Men som alle domsprofeter har Amos et budskap til omvendelse. Det han profeterer trenger ikke å skje. Det vil skje dersom folket fortsetter som før. Men de har mulighet til omvendelse. Slik som Ninives folk omvendte seg da Jona forkynte Herrens dom, kan også folket i Israel omvende seg. "Søk Herren, så skal dere leve!" (5,6) "Søk det gode og ikke det onde, så dere får leve!" (5,14). 

Og det er tydelig at Amos selv inderlig ønsker å avverge den katastrofen han ser komme. Han er ikke som Jona som ønsker Guds dom over Ninive. Nei han går selv i forbønn for folket. Han vil ikke at ulykken skal ramme. Vi ser i to visjoner hvordan Amos går i forbønn, og får Gud til å angre og å utsette sin dom. 

Amos 7, 1-6

Dette viste Herren Gud meg:
Se, han skapte gresshopper
da gresset begynte å vokse etter slåtten.
Se, det var etterveksten etter kongens slåttonn.
Da de hadde fortært alt gresset i landet,
sa jeg: «Tilgi, Herre Gud!
Hvordan kan Jakob bli stående,
han som er så liten?»
Da angret Herren på dette.
«Det skal ikke skje», sa Herren.
Dette viste Herren Gud meg:
Se, Herren Gud kalte ilden til strid.
Den fortærte det store dypet

og holdt på å fortære åkrene.
Jeg sa: «Hold opp, Herre Gud!
Hvordan kan Jakob bli stående,
han som er så liten?»
Da angret Herren på dette:
«Heller ikke det skal skje», sa Herren Gud.

Ninive omvendte seg. Gjorde Israel det? Tvert imot. Deres reaksjon var å utvise Amos. han ble sendt hjem igjen der han kom fra. Det ble tolket som en sammensvergelse mot landet. 

Amos 7, 10-13: 

Amasja, presten i Betel, sendte bud til Jeroboam, Israels konge: Amos har fått i stand en sammensvergelse mot deg midt i Israels hus. Landet kan ikke tåle alle ordene hans. For Amos sier:
«Jeroboam skal dø for sverd
og Israel drives i eksil,
bort fra sitt land.»
Siden sa Amasja til Amos:
Du seer, gå din vei, kom deg av sted til Juda!
Der kan du spise ditt brød,
der kan du profetere.
I Betel får du ikke lenger profetere,
for det er en kongelig helligdom,
et rikstempel.
Amos svar er at han ikke er profet. Han holder husdyr og dyrker fiken. Han er bonde. Men det var Herren som sendte ham til Israel for å advare dem. 

Amos har opplevd profetkallet som en forpliktelse, ja, nærmest som et kall. Han har sagt (kap 3) at Herren ikke gjør noe uten at han åpenbarer det for sine tjenere profetene. "Løven brøler - hvem blir ikke redd? Herren Gud taler - hvem blir ikke profet?" Så Amos har ikke kommet til Israel på eget initiativ. Han er sendt av Herren selv.
Men om de ikke vil høre, så hjelper det ikke å sende ham tilbake til Juda. Da vil dommen ramme dem. 

I kapittel 8 får vi et bilde til på hva som er i ferd med å skje: 

Dette viste Herren Gud meg:
Se, en kurv med moden frukt.
Han sa: «Hva ser du, Amos?»
Jeg svarte: «En kurv med moden frukt.»
Da sa Herren til meg:
«Enden er kommet for mitt folk Israel,
jeg vil ikke lenger bære over med det.
Sangerinnene på slottet
skal jamre den dagen,
sier Herren Gud.
Mengder av lik ligger slengt overalt. Hysj!»
Gud sendte imidlertid minst en profet til i et forsøk på å omvende Israel, nemlig Hosea som kanskje opptrer ti år etter at Amos er sendt tilbake til Juda. Gud ønsker ikke at folket skal gå til grunne. Men de er på vei mot sin egen undergang ved å ødelegge det folkefellesskapet Gud har gitt dem. De lar urettferdigheten og ondskapen få vokse i samfunnet. De graver sin egen grav.

Det vil komme en tid da de vil skjønne hvor feil de har tatt. Det vil komme en tid da de igjen vil søke Herren. Men da er det for sent. Amos 8, 11-12:

Se, dager skal komme, sier Herren Gud,
da jeg sender sult i landet,
ikke sult etter brød

men etter å høre Herrens ord.
De skal flakke om fra hav til hav,
streife omkring fra nord til øst
og søke etter Herrens ord,
men de skal ikke finne det.

Men heldigvis slutter ikke Amosboka der. Til og med denne boka, som er en av de mest rystende domsbøkene i hele Bibelen, ender med at Israel gjenreises. 

Amos 9,8: Se, Herren Guds øyne er rettet mot det syndige riket: Nå skal jeg utslette det fra jorden. Nei, jeg skal ikke utslette Jakobs hus, sier Herren. 
Amos 9,11:

Den dagen reiser jeg opp igjen
Davids falne hytte.
Revnene murer jeg igjen,
og det som ligger i grus, gjenreiser jeg.
Jeg bygger den som i gamle dager.
