Esters bok
Hvert år tidlig på våren feires Purim av alle jøder. Den feires den 14. eller 15. i måneden Adar, hvilket i år tilsvarte 20. eller 21. mars. 14. adar feires den over alt i verden, mens i Jerusalem feirer man alltid dagen etter. Det er en fest som er spesielt populær blant barn. For på denne festen gir man hverandre gaver, og aller mest til barna. Men det er også viktig å gi almisser til de fattige.
Dette er også en dag for gode måltider, for utkledning og for karneval. En skikkelig gledesfest. Og både på formiddagen og på kvelden leses Esters bok, for det er her man finner begrunnelsen for denne festen. Esters bok 9, 20-22.

I Esters bok er det en skurk. Han heter Haman. Og når man leser Esters bok denne dagen, skal alle som hører lage masse bråk hver gang Hamans navn blir lest, og det er hele 54 ganger i løpet av historien som fyller ti sider i Bibelen. Og vi kan jo tenke oss at det er an ganske stor happening å være på en slik opplesning på purimfesten.

Men så til selve historien. Det er bare to bøker i Bibelen som har et kvinnenavn. Det er Ruts bok og Esters bok. Det er to kvinner som levde med omtrent 700 års mellomrom, men som begge spilte en viktig rolle i Israels historie, og som begge fungerte som forbilder gjennom sin trofasthet og sitt mot. Rut ble oldemor til kong David. Ester ble redningskvinne for sitt folk.
Esters bok er forresten en av to bøker i Det gamle testamente hvor Guds navn ikke blir nevnt. Den andre er Salomos Høysang. 

Slik starter Esters bok: Dette hendte i Xerxes' dager, den Xerxes som hersket over 127 provinser fra India til Kusj.  I de dager da Xerxes satt på kongetronen i borgen Susa,   i det tredje regjeringsåret sitt, holdt han en fest for alle stormennene og tjenerne sine. De fremste hærførerne i Persia og Media og lederne for provinsene var hos ham. I lang tid, 180 dager, viste han fram sin kongelige rikdom og prakt og sin store herlighet og glans.
Vi får altså en ganske presis angivelse av tid og sted for hendelsene. Men det er likevel ikke helt enkelt å si når dette skjedde. Men vi befinner oss antakelig på 400-tallet før Kristus. Det vanligste er å anta at det enten dreier seg om kong Xerxes I som regjerte fra 486 - 465 før Kristus, eller Artaxerxes som regjerte fra 424 - 405 f. Kr. 

Uansett dreier det seg om det som kalles etter-eksilsk tid. Vi har tidligere i denne serien snakket om domsprofeter som gikk forut for den store katastrofen i Israelsfolkets historie i GT; eksilet til Babyon som varte fra 587 f. Kr til omkring 530 f. Kr da folket fikk vende hjem igjen og gjenoppbygge landet. Dette beskrives i Esras og Nehemjas bøker. Disse bøkene som er plassert rett før Esters bok i GT. 

Det var imidlertid langt fra alle jøder som vendte hjem igjen til Israels land. De fleste ble boende i andre land, både omkring middelhavet og østover i Asia. Dette er opphavet til diasporaen, som har vært en del av den jødiske historien gjennom alle tider. 

Esters bok utspiller seg i denne diasporaen, nærmere bestemt i Susa, som var hovedstad i det store persiske riket. I dag befinner Susa seg i Iran, men det er en ev verdens eldste byer med en historie som kan spores 4000 år f. Kr. 

Det persiske riket var sin tids mektigste. På sitt største strakte det seg til India i øst og Egypt i vest. Xerxes I prøvde også å erobre Hellas, men klarte det ikke. Og det var fra grekerne deres undergang skulle komme, ved Alexander den store omkring 330 f. Kr. 
Historien om Ester begynner med en stor fest som Xerxes holder i sitt tredje regjeringsår. Han har samlet ledere fra alle likets 127 provinser. I lang tid, 180 dager, viste han fram sin kongelige rikdom og prakt og sin store herlighet og glans.
Dette ble etterfulgt av en sjudagersfest for alt folket som var i borgen. Drikkevarene fløt. Stemningen var høy. Samtidig holdt dronning Vasjti en tilsvarende fest for kvinnene. 

På den sjuende dagen var kongen oppstemt av vinen, og han sender sine evnukker til dronningen for å be henne komme, så folkene og stormennene kunne få se hennes skjønnhet, for hun var svært vakker.

Så skjer altså det uhørte at dronning Vasjti nekter. Hun har tydeligvis ikke noe lyst til å vise seg fram for en gjeng fulle mannfolk, og det kan vi vel kanskje ha forståelse for. Men det hadde ikke kongen. For det var uhørt at dronningen nektet å gjøre som han sa. Han mistet ansikt. 

Så kongen tilkaller vismennene sine for å be om råd. Hva gjør han nå? Di gir råd om at han sparker dronningen. Hvis ikke kunne jo konsekvensene bli at alle kvinnene i riket sluttet å gjøre som mennene ville. En skremmende tanke!

Dersom kongen finner det for godt, så la det gå ut et kongsord, og la det bli skrevet inn i lovene i Persia og Media, så det står urokkelig fast at Vasjti aldri mer skal vise seg for kong Xerxes, og at kongen skal gi hennes rang som dronning til en annen kvinne som er bedre enn hun. 20 Når det påbudet kongen sender ut, blir kjent i hele riket, så veldig som det er, vil alle kvinner ære ektemennene sine, høye som lave. 1,19-20

Men etter en tid begynner kongen å lengte etter en dronning. Så fikk han det rådet at det burde letes etter vakre unge jomfruer i hele riket. Disse skulle så sendes til haremet i Susa. Den av de unge kvinnene som kongen syntes best om skulle så bli ny dronning. 

Og det er her Ester - eller Hadassa som hun også heter - kommer inn i historien. Ester er foreldreløs, men etter at foreldrene hennes døde tok Mordekai, som var hennes søskenbarn, henne hjem til seg som fosterdatter. 

Ester var så velskapt og vakker (som det står) at hun ble hentet til kongens slott. Hun hadde neppe noe valg. Hegai som hadde oppsyn med kvinnene likte henne veldig godt, og sørget for at hun fikk den aller beste behandlingen. Hun fikk sju utvalgte tjenestejenter og ble flyttet til den beste delen av haremet. 
Ester forteller ikke hvilket folk hun kommer fra, at hun er jøde. Men hver dag kom Mordekai til forgården til haremet for å høre hvordan det går med henne. 

De unge jentene gikk gjennom et tolv måneders program før de fikk møte kongen. De ble smurt inn med myrraolje i seks måneder, og så med balsam og andre kremer i seks måneder. Så ble de hentet inn til kongen en etter en. Di gikk inn til kongen om kvelden, og morgenen etter ble de ført til et annet harem. Her holdt nå alle medhustruene til. Og de kunne ikke komme tilbake til kongen med mindre han innkalte dem. De ble rett og slett satt i et livsvarig fengsel. 

Så kommer turen til Ester. Og det gikk bra: 

Kongen elsket Ester mer enn alle andre kvinner. Hun vant velvilje og gunst hos ham framfor alle de andre jomfruene. Han satte en kongelig krone på hodet hennes og gjorde henne til dronning i stedet for Vasjti. Kongen holdt et stort festmåltid for alle stormennene og tjenerne sine, en fest for Ester. Han ga provinsene skattelette og delte ut gaver på kongelig vis. 2,17-18

Så skjer det et lite mellomspill i fortellingen. Mordekai overhører en samtale mellom to av kongens evnukker, som planlegger et attentat mot kongen. Mordekai forteller det til Ester, som lar opplysningene gå videre til kongen. Anklagene viste seg å være sanne, og de to mennene ble hengt. Saken ble så skrevet ned i krønikebøkene. 
Men nå dukker den onde Haman opp i historien. Haman fikk rang høyere enn noen av de andre stormennene. I slottsporten falt alle nå på kne for Haman - bare ikke Mordekai. Mordekai ga den begrunnelsen at han var jøde, og dermed kunne han ikke bøye seg for Haman. (Dette er en parallell til det unntaket jødene, som eneste gruppe, fikk til ikke å tilbe keiseren i Romerriket. Deres begrunnelse var at de bare kunne tilbe Gud. Det ble godtatt så lenge jødene ba for keiseren, selv om de ikke ville be til ham.) Haman ble rasende. Og han bestemte seg for ikke bare å hevne seg på Mordekai, men på hele det jødiske folket i hele det persiske riket. 

mens Haman er til stede kaster de pur - lodd - foran kongen. Loddeet falt på den tolvte måneden, adar. Da griper Haman ordet og forteller kongen at det finnes et folk innenfor riket hans som ikke holder seg til kongens lover. Han foreslår nå at kongen kunngjør skriftlig at det skal gjøres ende på dette folket. Kongen gir signetringen sin til Haman, og han får beskjed om at han kan gjøre som han finner for godt med folket.

Det er tydelig at Haman framstiller det som om jødene er en trussel mot kongen, ved at de holder seg til sine egne lover. De mistenkes for ikke å være lojale. For kongen kan de synes som en sikkerhetsrisiko. Derfor bør de utryddes. Det er en logikk som ofte har vært benyttet mot etniske eller religiøse minoriteter i et samfunn. Og det er en retorikk vi aldri må lytte til, om den rammer jøder, kristne eller andre minoriteter i et samfunn. Heller ikke vårt. 
Så sendes brevet ut:

Så gikk det ut brev med ilbud til alle kongens provinser om å utrydde, drepe og gjøre ende på alle jøder, både unge og gamle, barn og kvinner, på en og samme dag, den trettende dagen i den tolvte måneden, det er måneden adar. Eiendommene deres skulle plyndres. 3,13

Nå ser det ut til at Ester er den eneste muligheten for at jødene kan reddes. Hun er den eneste med tilgang til kongen. Mordekai sender bud til Ester om at hun må gå til kongen og be om nåde for folket. Men hun nøler. Ikke en gang hun har lov til å gå inn til kongen uten å være tilkalt, og hun hadde ikke vært kalt inn på 30 dager. 

Da Mordekai får vite dette blir han ganske streng:

«Tro bare ikke at du som den eneste av jødene skal berge livet fordi du er i kongens slott. For om du tier i denne tiden, vil hjelp og redning komme til jødene fra et annet sted, mens du og ditt farshus vil gå til grunne. Og hvem vet om det ikke er for en tid som denne at du har fått dronningrang?» 5,13-14

Ester går da med på å gjøre som Mordekai sier. Men betingelsen er at jødene skal holde en tre-dagers faste for hennes skyld, før hun viser seg for kongen. 

Hun går så fram mot kongen, og han retter guldsepteret mot henne som gir henne rett til å komme. Hun ber imidlertid ikke om nåde for folket med det samme, derimot inviterer hun kongen til fest dagen etter. Og ber om at Haman også blir med. 

De kommer. Festen er vellykket. Også her flyter vinen. Og kongen sier til Ester at hun skal få ønske seg hva hun vil, om så halve kongeriket, og hun skal få det. Det eneste Ester spør om er at kongen og Haman også kommer tilbake dagen etter. 
For Haman er dette store ting. han føler at han virkelig er kommet helt opp på maktens tinde. Han er både kongens og dronningens mest fortrolige. Han går glad og fornøyd hjem, men blir fylt av sinne da han ser Mordekai sitte i slottsporten. Når han forteller dette hjemme, har kona hans en god ide: «La dem sette opp en påle som er femti alen høy. I morgen skal du be kongen om at de henger Mordekai på den. Så kan du gå glad til festen sammen med kongen.» Haman syntes dette var et godt forslag, og han fikk satt opp pålen. 5,14

Denne natten fikk imidlertid ikke kongen sove, og han ber tjenerne hente krøniken og lese for ham. Der står det om hvordan Mordekai reddet ham fra attentat. Han lurer på hvilken heder Mordekai fikk, men det ble ikke gjort noe for ham. Så han grunner nå på hvordan han kan hedre Mordekai. 

Akkurat da kommer Haman. Kongen spør Haman hva han bør gjøre med en mann han virkelig vil hedre. Haman tror det handler om ham selv, og sier han bør få konklige klær og krone og en hest kongen selv har ridd på. Og så skal han ri over torget i byen, mens det ropes ut: Slik gjør en med den som kongen ønsker å hedre!

Og straks får Haman beskjed om å ordne dette for Mordekai. Men dagen skal bli enda verre for Haman. Da de kommer til Esters selskap, forteller Ester om det som truer hennes folk: 

«Dersom kongen ser på meg med velvilje, og om han finner det for godt, så la meg få mitt eget liv, det er min bønn, og mitt eget folk, det er mitt ønske.  For jeg og mitt folk er blitt solgt til utryddelse, drap og undergang. Om vi bare var blitt solgt som slaver og slavekvinner, ville jeg ha tiet. For en slik ulykke hadde ikke vært noe å bry kongen med.» 7,3-4

Da kongen skjønner at Haman står bak alt dette, blir han sint og reiser seg og går ut. Haman skjønner han er ille ute, og kaster seg over benken som Ester sitter på for å be om nåde. For kongen ser det ut som han angriper Ester.
Kongen ropte: «Vil han til og med forgripe seg på dronningen, og det her i mitt eget hus?» Ikke før var disse ordene kommet ut av kongens munn, så dekket de ansiktet til Haman.  Da sa Harbona, en av kongens evnukker: «Se, Haman har satt opp en påle for Mordekai, han som en gang reddet kongen gjennom det han fortalte. Den står ved Hamans hus og er femti alen høy.» Kongen sa: «Heng ham i den.» Så hengte de Haman i pålen som han selv hadde reist for Mordekai, og kongens sinne la seg. 7,8-10

Men selv om dette er skjedd, er ikke faren over for jødene. For et skriv som er utstedt i kongens navn og forseglet med kongens signetring, kan ikke trekkes tilbake. Men det sendes ut et nytt skriv der det står at jødene i hver by har lov til å stå sammen og forsvare sitt eget liv. Og de kan utrydde, drepe og gjøre ende på enhver væpnet styrke som angriper dem. De kan plyndre eiendommene deres, og drepe deres kvinner og barn. 

Mordekai fikk stor makt hos kongen. Og alle lederne i provinsene støttet nå jødene. Det var kommet over dem en redsel for Mordekai.
I borgen Susa drepte jødene 500 mann den 13. adar, og dagen etter 300 mann. Dessuten ble Hamans ti sønner drept og hengt på påler. I hele riket ble 75 000 mann drept. 

Festen purim - som altså kommer av å kaste lodd - ble så feiret den 14. adar i hele provinsen, da jødene hvilte, mens den 15. adar i Susa. Og det er grunnen til at Jerusalem i dag feirer purim en dag etter alle andre byer i Israel. 

Disse dagene skulle minnes og feires gjennom alle tider og i alle slekter, i hver provins og i hver by. Purim-dagene skulle aldri falle bort blant jødene og aldri gå av minne hos etterkommerne deres. 10,28

Esters bok er en fargerik fortelling som ikke minst har satt spor i kunsthistorien. Og det er interessant hvordan en blendende vakker kvinne ble portrettert i historien.


Dette bildet av Aert de Gelder fra 1685 viser Ester og Mordekai. Ester ser ut som en europeisk matrone som har fått godt med mat. Et uttrykk for et skjønnhetsideal på denne tiden.
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Dette bildet er av samme kunstner i samme periode. Her ser man hvor blek Ester er. Et ideal for en rik kvinne som ikke trenger å være ute i solen. 
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Dette bildet av Edwin Long (1879) viser Ester med hennes tjenestejenter. Veldig blek fortsatt, men litt mer orientalsk og tynnere. 
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Dette bildet viser Esters gjestebud for kongen og Haman. Jan Victors ca 1640. Hun er blek og lubben. Haman er kledd som en nederlandsk rikmann. 
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Her er et interessant bilde. Malt av Jacobo Tintoretto (1500-tallet). Dette er den kanskje mest avbildede scenen fra Esters bok. Ester besvimer i armene på tjenestejentene sine i det hun kommer fram for kongen. Men når vi leser Esters bok, finnes det ikke en slik scene.

Dermed er det på tide å avsløre at det finnes to utgaver av Esters bok. Og om dere leser en katolsk bibel vil dere ganske sikkert lese en annen utgave enn den vi har vi vår bibel. Vi snakker da om den greske Esterboken. I det store og hele følger den samme historie, men den har en del tillegg. Det er seks utvidelser av teksten. De fleste av disse tilleggene gjør boka enda "frommere". Som sagt nevnes ikke Guds navn i Esters bok, men i den greske utgaven er det et annet bilde. Her er for eksempel Mordekais bønn etter at hun har bedt jodefolket om å faste for hennes skyld. (Den greske Esterboken, tillegg C.)

Det er her det også fortelles hvordan Ester segnet om, blek og avmektig, da hun så kongen og hans ansikt som var mørkt av vrede. Da Ester segnet om forvandlet Gud kongens sinn og gjorde ham mild. "Engstelig sprang han ned fra tronen og tok henne inn til seg." (Den greske Esterboken, tillegg D.)

Esters bok er etter tradisjonen den siste som ble tatt inn i den gammeltestamentlige kanon. Den er antakelig skrevet på 200-tallet f. Kr. Mens den greske oversettelsen skal stamme fra slutten av 100-tallet f. Kr. 

Hva kan vi så lære av Esters bok? Kanskje at mot er en viktig egenskap hos et menneske. Og at vi alle har en oppgave der vi er satt. Esters fremste egenskap var rett og slett hennes skjønnhet. Det er heller ikke å kimse av. Gud kan bruke alt i sin tjeneste. Og det kan få avgjørende betydning for andre mennesker. Ja, til og med et helt folk. Kanskje det viktigste spørsmålet Esters bok reiser er dette: Hva er min oppgave? Hvorfor bor jeg der jeg bor, eller jobber med det jeg gjør? Hva vil Gud med mitt liv? Og er jeg modig nok til å gjøre det som kreves av meg?
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