2. Gammel menighet – ny tid
Ordtaket sier at gammel vane er vond å vende. Det gjelder ikke bare på det personlige plan. Det gjelder også der folk har en felles historie, for eksempel i en menighet.

Ofte kan det være lettere å starte en ny menighet, enn å vende stillstand eller stagnasjon til vekst i en godt etablert forsamling. Mange ivrige menighetsledere, pastorer og prester har gått løs på oppgaven med stor energi og tydelige visjoner, bare for å oppleve at det ender i konflikter og utbrenthet. 

Hvem som har skylden for at det blir slik er det sjelden helt enkelt å si. For en menighet er det ikke ok å oppleve seg som et forbedringsprosjekt for en ung jypling med litt for store visjoner. Det er ikke rart at mange setter seg på bakbeina. Samtidig skal det ikke stikkes under en stol at etablerte menigheter kan lide av en forandringsvegring som kan knekke innsatsviljen til den mest standhaftige pastor. 

Året var 1998. Vi bodde på Holmlia i utkanten av Oslo. Et barnevennlig og multikulturelt boområde hvor vi trivdes godt. 

En dag fikk vi besøk av våre gode venner Eivind og Beathe. De fortalte at Eivind var spurt av ledelsen i Fredrikstad Frikirke om han ville bli pastor der. Det hørtes ut til å være en utfordrende jobb for en ung pastor i starten av 30-årene. Menigheten hadde vært gjennom en større konflikt på midten av 90-tallet, og hadde vært i jevn og stødig tilbakegang gjennom mange år. 

Men Eivind og Beathe hadde bestemt seg for å flytte til Fredrikstad for å se hva de kunne gjøre i menigheten der. Kvelden ble brukt til å snakke sammen om den avgjørelsen. 

Etter at de hadde gått ble vi sittende igjen og samtale videre. Og det store spørsmålet ble: Hvorfor skulle ikke vi også reise hjem til byen der vi hadde oppveksten vår og ungdomstiden? Det var 16 år siden vi hadde forlatt byen ved Glommas utløp, og mye vann hadde rent under Fredrikstadbroa gjennom de årene. Skulle vi ikke gi barna våre muligheten til å vokse opp i nærhet av besteforeldre, og i det som tross alt er verdens beste by?
Vi var i samme situasjon som mange andre med bakgrunn i Fredrikstad. Når de hadde etablert familie og fått barn, ble hjemlengselen for sterk. Så flytter de tilbake til alt det som gjør Fredrikstads befolkning til en av landets mest patriotiske. Elvepromenaden langs Glomma. Alle de flotte badestedene i Onsøy og på Hvaler. Kirkeparken. Flora, der det fortsatt blir servert softis om sommeren selv om det mest går i kebab vinterstid. Gågata og Torvbyen, hvor man faktisk treffer på kjente når man er på handletur. De alltid optimistiske forsesongene - og like skuffende sesongene - for byens fotballag. Alt det et menneske som er oppvokst i Fredrikstad alltid vil bære med seg, og som har en tendens til å få så mange av oss til å vende hjem igjen.

Sommeren 1998 var vi på plass i nyinnkjøpt rekkehus på Kråkerøy. Og vi gledet oss til å bidra i Fredrikstad Frikirke. Vi skjønte imidlertid snart at det var en menighet med mange og store utfordringer vi hadde kommet til. 
Menighetens historie går langt tilbake i tid. I 1883 samlet noen kvinner seg i en forening som skulle arbeide for en luthersk frimenighet i byen. I starten var de medlemmer av Fredrikshald frikirke, altså i Halden, men i 1890 ble en egen menighet etablert i Fredrikstad. Da hadde de forøvrig allerede startet søndagsskole i 1886.

Dette var en tid hvor Norge var i rivende utvikling når det gjelder det sivile samfunnet. Fram til midten av 1800-tallet var i praksis Den norske kirke enerådende i landet. Men ny lovgivning åpnet opp for en demokratisering av kirkelivet. Dette førte til opprettelsen av lekmannsorganisasjoner, slik som Indremisjonen, og av frie menigheter. Først ute var Metodistkirken, både på landsbasis og i Fredrikstad. Så fulgte Baptistsamfunnet, Misjonsforbundet og Frikirken. Noen menigheter ble dannet ut fra et annet syn på grunnleggende teologiske problemstillinger, mens Frikirken ble dannet ut fra en mer praktisk og organisatorisk begrunnelse. Man ønsket rett og slett en kirke som ble styrt nedenfra, av de menneskene som dannet lokale forsamlinger. Det var på mange måter et opprør mot embetskirken, slik den framsto i andre halvdel av 1800-tallet.

I Fredrikstad fikk menigheten snart vind i seilene. Mange mennesker sluttet seg til, og forsamlingen vokste stødig. Innen Frikirken har man alltid praktisert et dobbelt medlemskap. Man har juridiske medlemmer, som er alle som er døpt i menigheten eller innmeldt sammen med foreldrene. Og så har man det man tidligere kalte fullt medlemskap, som består av de som bekjenner troen og velger å ta ansvar i menigheten. Man kan være uenig eller enig i prinsippet, men i realiteten utgjør ofte det antallet medlemmer som er med i fullt medlemskap den beste indikasjonen for hvor mange som faktisk er aktivt med i forsamlingen.
I Fredrikstad nådde dette antallet sitt høyeste i 1934. Da var 236 medlemmer skrevet inn i fullt medlemskap. Menigheten hadde altså vokst stødig i løpet av sine første 50 år. 

På denne tiden hadde også menigheten et formidabelt søndagsskolearbeid. På det meste var 530 barn til stede på søndagsskolesamlingen, som den gangen ble holdt på ettermiddagen. 
 I ettertid står dette som et utrolig høyt antall i en by som den gangen hadde under 20 000 innbyggere. Man kan også lure på hvordan det var plass til alle barna i kirken. De måtte bokstavlig talt sitte tett som hagl.

Et mer kritisk spørsmål er dette: Hvorfor førte dette ikke til videre vekst i menigheten? Hadde de ingen strategi for hvordan barna kunne integreres i det videre arbeidet? Var de rett og slett for mange? Det enorme søndagsskolearbeidet gjennom flere tiår ga i alle fall ikke noe utslag på statistikken over antall medlemmer.
Menigheten sluttet rett og slett å vokse. Og da Greåker ble utskilt som en egen menighet i 1944, sank antallet medlemmer til under 200. Det så ikke ut til at den noen gang skulle komme opp i samme antall igjen. Etter tunge tider fra midten av 80-tallet var antallet nådd en forløpig bunn da et nytt årtusen ble feiret. I Fredrikstad lå tåka tykk natt til 1. januar 2000. Fyrverkeriet var det ingen som så. Man hørte bare smellene i tåka. Det var ikke stor grunn til å feire i Fredrikstad Frikirke heller. Bare 164 mennesker sto i fullt medlemskap i menigheten. Pilene pekte fortsatt nedover.
Det hadde imidlertid skjedd noe vesentlig. En ung pastor var kommet med tydelige tanker for den veien menigheten måtte slå inn på for å revitaliseres. Og menigheten selv var klar over at noe måtte gjøres annerledes. 
Siden årtusenskiftet har antall medlemmer steget jevnt og trutt år for år. Ikke eksplosjonsartet eller spektakulært, men organisk og jevnt. Det har skjedd såpass ubemerket at ingen har skrevet om det eller spurt om hvorfor, men vi har for lengst passert antallet fra 1930-tallet. I tillegg er det mange som faktisk har sin tilknytning til menigheten, uten at de har ønsket å bli medlemmer formelt sett. Og selv om det ikke kommer 500 på søndagsskolen, er omtrent 300 barn og tenåringer i dag knyttet til ulike aktiviteter i barne- og ungdomsarbeidet.
Mange menigheter har opplevd deler av den samme utviklingen. Storhetstiden en gang før midten av forrige århundre. Den langsomme tilbakegangen som ubemerket har tappet fellesskapet år for år. Men dessverre er det mange som ikke har opplevd at trenden har snudd. 
For noen har utviklingen nådd så langt at det neppe finnes rom for fornyelse. Består forsamlingen nesten utelukkende av pensjonister, er kanskje det beste målet å gi disse pensjonistene et godt menighetsfellesskap så lenge man kan, og så legge ned. 
Men fortsatt er det mange menighetsfellesskap som har mye livskraft igjen. Spørsmålet er bare hvordan man kan kanalisere denne livskraften inn i en retning som legger grunnlaget for ny vekst.

Fredrikstad Frikirke er verken spesiell eller spektakulær. Tvert imot! Det er fordi menigheten er så vanlig at den kan brukes som eksempel. Det er fordi tankegangen bak er så enkel og praktisk at den forhåpentligvis kan være til hjelp også for andre. 

Den legendariske sanggruppa Crosby, Stills & Nash hadde i sin tid stor suksess med sangen If you can´t be with the one you love, love the one you´re with. Nå handler denne sangen om kjærlighet i litt snevrere forstand. Ikke kast bort tiden med å lengte etter den kjærligheten du ikke kan få! Begynn heller med å elske den du er sammen med nå!
Det er et prinsipp som godt lar seg overføre til menighetssammenheng. Mange prester og pastorer - og for så vidt menighetsmedlemmer med - har et bilde av den perfekte menigheten. Og de er villig til å satse beinhardt for å realisere dette bildet eller denne visjonen. 

Det er minst ett stort problem med en slik tilnærming. I stedet for å se de menneskene som faktisk befinner seg i forsamlingen, med alle sine svært så menneskelige trekk og problemer, ser man bare sin egen visjon av hvordan de burde være. I stedet for å elske dem for det de er, elsker man drømmen om det de kan bli. Og den drømmen kan være en stor byrde å legge på folk.

Grunnmuren i et forandringsprosjekt er - paradoksalt nok - å akseptere og elske menigheten akkurat slik den er. Forandring skjer ikke ved å påpeke feil ved forsamlingen. Forandring muliggjøres i det øyeblikket folk begynner å få øynene opp for hvor bra det man har faktisk er. 

Hvis du ønsker forandring, begynn ikke med å lete etter feilene som må rettes på. Begynn med å identifisere det gode! Drøm ikke om de menneskene du skulle ønske var til stede. Elsk de menneskene som kommer. Fortell dem ikke hva de skulle gjort annerledes, gi anerkjennelse for det de gjør. 
Et par som ønsket å bli medlemmer av menigheten vår spurte hvilke drømmer jeg hadde for den. Jeg svarte at jeg ikke hadde noen drømmer. Fordi drømmer har en tendens til å fjerne fokuset fra de konkrete menneskene som er der. Jeg vil være nærværende for dem. Min oppgave er å elske dem. Guds oppgave er å skape forandring. 

Det betyr ikke at vi i Fredrikstad Frikirke ikke hadde – og har - veldig klare tanker om hvilken retning vi ønsker å lede menigheten. Tidlig etter årtusenskiftet formulerte vi fire målsettinger. Målsettingene tok utgangspunkt der vi faktisk befant oss, og prøvde å sette ord på hvordan de ulike delene av menigheten kunne være en del av bevegelsen videre. 
I prosesser er tålmodighet en avgjørende egenskap, og ikke uten grunn regnet som en av Åndens frukter hos Paulus. Vi var på en reise sammen, og formulerte ikke konkrete mål med hensyn til antall eller tidsfrister. Retningen var viktig, ikke tempoet. Og vi har ikke vært villig til å ofre noen på veien framover. Dersom trofaste menighetsmedlemmer begynte å føle seg utilpass i menigheten på grunn av forandringer som kom, betydde det at vi gikk for fort fram. Det betyr selvfølgelig ikke at alle har vært enig i alle valg som er blitt gjort, men jeg tror og håper at ingen har følt seg oversett eller tilsidesatt. 
Min erfaring er at de aller fleste mennesker er positive til forandringer, dersom de får være en del av forandringsprosessen. Men folk som får forandringer tredd ned over hodene sine og føler seg oversett, reagerer naturlig nok med motstand. Og jeg skjønner dem godt. 

Noe av det fineste i menigheten er de eldre generasjonenes glede over utviklingen de siste årene. De kan mene det blir for mange engelske sanger til tider, og noen ganger har de helt rett. De synes at pastoren skulle stå bak talerstolen når han preker. Og de savner definitivt møteannonsene våre i Fredrikstad Blad.

Men for de fleste veier det langt tyngre at kirken fylles opp av yngre mennesker. De gleder seg over ikke lenger å ha oversikt over hvem som er nye og hvem som har vært med ett år eller to. På mange måter er menighet helt forandret i løpet av de siste femten årene. Men forandringen har skjedd så naturlig at ingen har falt av i svingene. 
Spørsmål til samtale

1. Her gis noen glimt av Fredrikstad Frikirkes historie. Hva betyr egentlig historien for forståelsen av hvem vi er i dag?
2. Fredrikstad Frikirke hadde gjennom mange år ekstremt mange barn på søndagsskolen. Dette gjelder også flere andre menigheter fra samme periode. Hva kan grunnen være til at så få av disse barna knyttet seg til menighetsfellesskapet som voksne? 

3. Ofte kan det være vanskelig å skape ny vekst i en gammel menighet. Hva kan grunnene til dette være? 

4. Snakk sammen om følgende påstand: Forandring skjer ikke ved å påpeke feil ved forsamlingen. Forandring muliggjøres i det øyeblikket folk begynner å få øynene opp for hvor bra det man har faktisk er. 
�  I året 1931 var gjennomsnittlig frammøte på søndagsskolen i Fredrikstad Frikirke 485 barn.





