3. Hold sammen!
For meg har brevene til Paulus alltid vært fascinerende lesning. De handler i all hovedsak om hvordan de nye kristne skal leve som enkeltpersoner og i fellesskap. Det er forbausende lite moralisme, men desto flere oppfordringer til overbærenhet, kjærlighet og enhet.

I mange av brevene vi har av Paulus i Det nye testamentet finner vi oppfordringer til enhet i menighetene. 

Romerbrevet er på mange måter det brevet der Paulus i størst grad utfolder grunnleggende teologiske emner. Brevet er spesielt fordi det er skrevet til en menighet - eller kanskje rettere sagt flere husmenigheter - der Paulus ikke har vært. Ellers er de andre brevene skrevet til menigheter Paulus har et personlig forhold til, ja, som oftest selv har grunnlagt. Dette kan være grunnen til at Paulus i dette brevet skriver såpass utførlig om sin teologi.

Men også dette brevet er preget av formaningene om enhet: Hold sammen i enighet! Rom 12,16.

I Romerbrevet beskriver Paulus menighetsfellesskapet som en kropp: Vi har én kropp, men mange lemmer, alle med ulike oppgaver. På samme måte er vi alle én kropp i Kristus, men hver for oss er vi hverandres lemmer. Rom 12, 4-5

Kroppsmetaforen er veldig sterk, og Paulus bruker den også i 1. Korinterbrev. Den viser til at kristne hører organisk sammen. Menighetsfellesskapet er noe mye mer enn et interessefellesskap. Det handler ikke om å slutte seg sammen med dem som er lik oss selv. Snarere tvert imot! Et menighetsfellesskap består av ulike mennesker med ulike egenskaper. På samme måte som det er ganske stor forskjell på en finger og et øye, både i funksjon og utseende, kan det være store forskjeller mellom ulike mennesker i en menighet. Det betyr imidlertid ikke at man ikke hører sammen eller at man ikke er avhengig av hverandre. Gjennom kroppsmetaforen vil Paulus både peke på den grunnleggende enheten mellom alle som er med i menigheten, og vise at forskjellighetene er en styrke og ikke en trussel.

Både i Romerbrevet og 1. Korinterbrev knytter Paulus bildet av kroppen til forståelsen av nådegavene. Nådegaver er, ifølge Paulus, noe Gud gir til menighetens medlemmer for at det skal være til glede og nytte for hele fellesskapet. Hos hver enkelt gir Ånden seg til kjenne slik at det tjener til det gode. 1 Kor 12,7
Ikke minst i 1. Korinterbrev registrerer han imidlertid hvordan disse nådegavene kan brukes mot sin hensikt. I stedet for å bygge opp menigheten, brukes de av enkeltpersoner til å framheve seg selv. Nådegaver brukes til å etablere makt og innflytelse i fellesskapet. I menigheten i Korint blir dermed Guds gode gaver pervertert til sin motsetning. I stedet for å bygge opp, river de ned. I stedet for å samle, virker de splittende. 
Splittelse er for Paulus den største faren for en menighet. En kropp vil ikke fungere om de ulike kroppsdelene ikke samhandler. På samme måte blir en menighet handlingslammet når folk begynner å jobbe for sin egen agenda i stedet for fellesskapets beste. 

Enhet betyr imidlertid ikke ensretting. Bildet med kroppen viser tvert imot at forskjellighet og enhet hører sammen. Alle skal ikke være det samme, da blir man også handlingslammet. Det handler om at den enkelte finner sin egen gave, sin egen personlighet, sitt eget særpreg. 
I en menighet skal man dyrke fram disse forskjellighetene, og samtidig hjelpe den enkelte til å samspille med andre. 
Derfor er respekt og ydmykhet så viktig. Det gjelder spesielt for den som tilsynelatende er blant de mest begavede. Det finnes ingen grunn til å regne seg som viktigere eller bedre enn andre. For ingen kan være en kropp alene, vi er alle avhengig av hverandre. Det er ikke uten grunn Paulus nettopp løfter opp de som lett kan overses i et fellesskap: 
Hvis det hele var én kroppsdel, hvor ble det da av kroppen? Men nå er det mange kroppsdeler, men bare én kropp. Øyet kan ikke si til hånden: «Jeg trenger deg ikke», eller hodet til føttene: «Jeg har ikke bruk for dere». Tvert imot! De delene av kroppen som synes å være svakest, nettopp de er nødvendige. De kroppsdelene som vi synes er mindre ære verdt, dem gir vi desto større ære. 1 Kor 12, 19-23
Husk at dette ikke er teoretisk lære om menigheten. Det er helt praktisk og konkret. Og det gjelder i ethvert kristent fellesskap. Det er like aktuelt i Norge i dag, som det var det i antikkens greske og romerske verden. 

Vi kan følge den samme oppfordringen til samhold og enhet gjennom flere av Paulus sine brev. Her er noen eksempler.
Efeserne 4, 3-6: Sett alt inn på å bevare Åndens enhet, i den fred som binder sammen: én kropp, én Ånd, slik dere fikk ett håp da dere ble kalt, én Herre, én tro, én dåp, én Gud og alles Far, han som er over alle og gjennom alle og i alle.
Filipperne 2, 1-3: Om det da er trøst i Kristus, oppmuntring i kjærligheten, fellesskap i Ånden, om det finnes medfølelse og barmhjertighet, så gjør nå min glede fullkommen: Ha samme sinnelag og samme kjærlighet, vær ett i sjel og sinn. Gjør ikke noe av selvhevdelse og tom ærgjerrighet, men vær ydmyke og sett de andre høyere enn dere selv.
Kolosserne 3, 11-15: Her er ikke greker eller jøde, omskåret eller uomskåret, barbar, skyter, slave eller fri. Nei, Kristus er alt og i alle. Dere er Guds utvalgte, helliget og elsket av ham. Kle dere derfor i inderlig medfølelse og vær gode, milde, ydmyke og tålmodige, så dere bærer over med hverandre og tilgir hverandre hvis den ene har noe å bebreide den andre. Som Herren har tilgitt dere, skal dere tilgi hverandre. Og over alt dette: Kle dere i kjærlighet, som er båndet som binder sammen og gjør fullkommen. La Kristi fred råde i hjertet, for til det ble dere kalt da dere ble én kropp.
Halvor Moxnes, professor emeritus i nytestamentlig teologi ved Universitetet i Oslo, går så langt at han skriver at Paulus mål med sine brev er å bevare enheten i de kristne gruppene som var etablert: 
Hva var hensikten eller målet med brevene til Paulus? Når det oppstår konflikter i en gruppe, argumenterte Paulus som regel ikke for et bestemt standpunkt. Snarere hevdet han at de to partene måtte forsone seg med hverandre og «ha samme sinnelag». I brevene hans er det et gjennomgående motiv å unngå konflikt, å leve i harmoni og å holde fred med hverandre.

Ingen ting tyder på at Paulus var en konfliktunnvikende person. Når han mente det var nødvendig var han ikke redd for å gå i rette med folk, selv ikke med de mest prestisjetunge. 

Men for ham var konfrontasjon og konflikt en siste utvei. I sine formaninger legger han alltid vekt på at man må søke enhet og forsoning.

Dette er viktige erkjennelser for den som ønsker å lede en menighet. En prest eller pastor har alle muligheter til å skape splittelse i en menighet, bevisst eller ubevisst. Ofte skjer det når man mener seg å arbeide for det gode. Som for eksempel bibeltroskap eller menighetsvekst. Da er det kort vei til å gjøre dem som har andre synspunkter, eller som kommer med innvendinger, til fiender. Desto viktigere en sak synes, desto lettere er det å skape fiendebilder i forhold til dem man mener stikker kjepper i hjulene for framdriften. 

Dersom menighetsvekst står høyt på dagsorden for en menighetsleder eller menighetsledelse - og det bør det gjøre - er det desto viktigere å være fokusert på menneskene i menigheten, ikke på målene. For vi kan bare gå den veien som skal gås sammen. Vi har ingen å miste. Vi lar ikke etternølerne gå seg vill i skogen. Vi har tid til å vente på alle. 
Jeg leser ingen steder i Det nye testamentet at utålmodighet er en Åndens gave. Jeg ser ingen oppfordringer til effektivitet. Jeg kan heller ikke huske å ha lest ordet suksess i Bibelen.

Derimot står det mye om tålmodighet. Oppfordringene til kjærlighet er mange. Man oppfordres til å ta spesielle hensyn til de svake i troen. 

Dette må man ta inn over seg som menighetsledere også i det 21. århundre. Det går an å ha to tanker i hodet på en gang. Den ene tanken er at vi vet hvilken retning vi ønsker å lede menigheten i. Den andre er at vi bruker den tiden det tar å gå veien dit. Underveis går det an å glede seg over hver bakke man forserer og hver elv man krysser. Og når vi sitter rundt leirbålet under stjernehimmelen er vi glad for å se at alle er med. 

Det er nemlig et slikt fellesskap vi inviterer folk til å bli en del av. Vi er ikke på utkikk etter de sterkeste og mest visjonære. Vi ønsker alle som kommer velkommen inn i fellesskapet, uavhengig av hva de kan bidra med. Fellesskapet, menigheten, er nemlig til enhver tid et mål i seg selv. 

Fra gammelt av har bispeembetet vært sett på som en enhetens tjeneste i kirken. Biskopen skal ikke representere et parti eller en fløy. Biskopen skal ha omsorg for alle. På samme måte har presten eller pastoren en enhetens tjeneste i sin menighet. Han eller hun skal ikke representere en spesiell del av menigheten, men være til stede for alle; for hver enkelt.
Det er mye lettere å forebygge konflikter enn å løse dem. Når en konflikt blir fastlåst vil det nesten være umulig å gjenopprette tillit og samhold. Noen ganger vil da den eneste løsningen være at noen må gå. Det kan være veldig sårt når en menighet deles i to på grunn av at folk har så ulike meninger om veivalget videre. Da blir det som i et ekteskap. Skilsmisser er alltid smertefulle, men noen ganger er det eneste løsning.

Men en menighetsledelse må hele tiden jobbe bevisst for at konflikter ikke skal oppstå. I den sammenhengen kan en dose konfliktvegring være av det gode. For en konfliktvegrer vil i det lengste søke andre løsninger enn å komme i konflikt med folk. 

Den beste måten å forebygge konflikter er ved å være så nær menneskene i fellesskapet som mulig. Alle skal oppleve seg sett og elsket i et kristent fellesskap. Og for de fleste vil det være svært viktig å oppleve seg verdsatt av menighetens prest/pastor.

Det handler i stor grad om å være til stede for folk. Om en menighet har ulike aktiviteter og virkegrener for ulike interesse- og aldersgrupper, skal presten/pastoren være til stede på så mange arenaer som mulig og så ofte som mulig. Og det handler ikke bare om å komme for å holde andakt. Like mye betyr det å være sammen med, prate, drikke kaffe og lytte. Det handler ikke bare om å vise interesse for folk, men faktisk være interessert i deres liv og tanker. Prestens primære arenaer er ikke kontoret og talerstolen, det er blant folk der de samles. Ingenting er så konfliktforebyggende som oppriktig interesse og kjærlighet. Menigheten - hvert eneste menneske i forsamlingen - skal ha en opplevelse av å bli verdsatt av pastoren.
Et ordtak sier at du skal holde dine venner nær til deg, og dine fiender enda nærmere. Det er et godt råd å ta med seg for en menighetsleder. Personlig kan jeg med hånden på hjertet si at jeg ikke vet om noe menneske jeg kan kalle min fiende. Og slik tror jeg de fleste i vårt rolige hjørne av verden føler det. Men det vil alltid være mennesker som uttrykker uenighet i forhold til det jeg mener og står for. En naturlig reaksjon for mange er å holde disse menneskene på avstand. Men gjør heller det motsatte! Prøv å være så mye sammen med dem som mulig. La dem oppleve seg som verdifulle for deg og for menigheten. Elsk dem!
Jeg har ikke opplevd noen mennesker som kverulanter i Fredrikstad Frikirke gjennom de årene jeg har vært pastor der. Men heldigvis er det mennesker som har gitt uttrykk for uenighet. 

Når jeg hører andre fortelle om vanskelige og kverulerende menighetsmedlemmer som forsurer menighetsmøter og gjør hverdagen vanskelig, da lurer jeg alltid på hvorfor det er blitt slik. Ja, det finnes noen mennesker der ute som er fryktelig vanskelige. Ja, jeg vet det er noen som er i stand til å forsure ethvert fellesskap. Og noen ganger må man bare sette hardt mot hardt, og avgrense den muligheten de har til å ødelegge for mye. 

Men i mange tilfeller kunne disse situasjonene latt seg forebygge dersom man bevisst hadde jobbet med å bygge opp et tillitsforhold på et tidligere tidspunkt. Det kan sies at etterpåklokskap er den enkleste formen for klokskap, og man kan uansett ikke endre fortiden. Det er sant nok.
Mitt poeng er bare at man til enhver tid skal arbeide for å opparbeide så tillitsfulle relasjoner til så mange som mulig i menigheten. Og det kan bare skje ved å være sammen. Ved å lytte. Og ved å inkludere. 

Og om det ikke lar seg forhindre at noen blir fraksjonsledere som saboterer ethvert forsøk på å få gjort konstruktive grep som menigheten mer eller mindre som helhet ønsker, da vil en forstandig prest eller pastor ha bygget så mye tillit gjennom årene at dette ikke blir truende for menigheten. 

Det gjelder også å bygge opp en noenlunde felles teologisk forståelse i et menighetsfellesskap. Da tenker jeg ikke på om man er lutheraner eller baptist. Noen grunnleggende ting vil ligge relativt fast i ethvert kirkesamfunn. 
Da kan det spesielt være to områder der konfliktene oppstår innenfor ulike teologiske tradisjoner. Den ene handler om aksen fra teologisk konservativ til teologisk liberal. Den andre om graden av karismatikk.

På begge disse områdene vil menigheten måtte finne en identitet som flertallet kan identifisere seg med. I en menighet skal det være rom for mennesker med ulike synspunkter, men samtidig vil man måtte innordne seg det som er menighetens hovedlinje. Fordi denne vil manifestere seg i hvilke uttrykk som preger samlingene og i forkynnelsen. 
Om noen finner dette utilfredsstillende; ved f. eks. å ønske et mer karismatisk uttrykk enn det menighetsledelsen og flertallet av medlemmene føler seg komfortable med, vil antakelig det beste være å skilles som venner. 

For en forkynner vil det å gjøre kontroversielle emner til noe som stadig gjentas i forkynnelsen være vanskelig å forholde seg til for mange. Det vil ikke være menighetsbyggende om man stadig sier ting som deler av menigheten opplever som vanskelig å forholde seg til. Dette vil vanskeliggjøre enheten i menigheten, ved at presten innsnevrer det rommet man skal leve i felles. Prekenen er ikke prestens mulighet til å ri sine kjepphester uten motforestillinger på talerstolen. Det kan kanskje oppleves personlig tilfredsstillende, men det er ødeleggende for menighetsfellesskapet. 
Presten eller pastoren skal ikke oppfatte sin posisjon som opphøyet over eller løsrevet fra fellesskapet. Prekenen er en forpliktene kjærlighetshandling, har Halvor Nordhaug uttrykt det.
 Og kjærlighet spør alltid hva som er det beste for den andre, om det er i et samliv eller en menighet.

Spørsmål til samtale

1. Paulus oppfordrer flere steder folka i menighetene til å stå sammen. Hvordan unngår man konflikter i et menighetsfellesskap?

2. Kroppsmetaforen og tanken om at ulike mennesker er gitt ulike nådegaver er viktig for Paulus. Hvordan kan dette tas konkret inn i våre menighetssammenhenger?

3. Det vektlegges at tålmodighet er viktig i en endringsprosess. Hvordan kan dette utfordres i en konkret prosess?

4. Hvordan kan enhet og mangfold kombineres i en menighet?

5. Hvordan kan man skape tillit mellom mennesker som opplever seg som svært forskjellige? Hvordan kan dette f. eks. praktiseres der folk har ganske ulike teologiske standpunkter?
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