4. Barna i VIP-losjen
Barna er menighetens antioksidanter. De hjelper den til å holde seg frisk. Den menigheten der man aldri blir forstyrret av spedbarnsgråt eller barns muntre lek, er et trist sted.

Jesus selv satt stor pris på barn. Det forteller flere tekster fra Det nye testamentet. Og det bemerkelsesverdige er at dette ble skrevet i en tid da barn i liten grad var synlige i skriftlige kilder.  «Antikkens mennesker hadde mangehånde utfordringer å ta seg av, og barns ve og vel kom langt ut i rekken», skriver Reidar Aasgård. 

For Jesus ser det imidlertid ut til at barns ve og vel var svært viktig.

Når vi leser evangeliene er det flere tekster som omtaler Jesu forhold til barn. Flere steder holder han fram barnet som et forbilde for de voksne. Andre steder gis det uttrykk for Guds særskilte omsorg for barn. 

Nettopp da kom disiplene og spurte Jesus: «Hvem er den største i himmelriket?»  Da kalte han til seg et lite barn, stilte det midt iblant dem og sa: «Sannelig, jeg sier dere: Uten at dere vender om og blir som barn, kommer dere ikke inn i himmelriket. Den som gjør seg selv liten som dette barnet, han er den største i himmelriket. Og den som tar imot et slikt lite barn i mitt navn, tar imot meg. Men den som lokker til fall en av disse små som tror på meg, han var bedre tjent med å få en kvernstein hengt om halsen og bli senket i havets dyp.» Matt 18,1-6
I dette tekstavsnittet tiltaler Jesus barnet som det største i himmelriket, han identifiserer seg med barnet, og han omtaler det å forføre eller skade et barn som den mest alvorlige synd.
Det er naturlig å lese den etterfølgende teksten også som et utsagn om barn: «Pass dere for å forakte en eneste av disse små! For jeg sier dere: De har sine engler i himmelen som alltid ser min himmelske Fars ansikt.» Matt 18,10

Det å forakte og overse et barn, settes i direkte kontrast til hvordan Gud ser på barnet. Det ser ut til at deres engler, hvordan nå dette skal tolkes, har en direkte adgang til Gud. Når Gud setter barna så høyt, burde vel Guds menighet gjøre det samme?

Like etter refereres så en av de mest kjente tekstene om Jesus forhold til barn: De brakte små barn til ham for at han skulle legge hendene på dem og be, men disiplene viste dem bort. Da sa Jesus: «La de små barna være, og hindre dem ikke i å komme til meg! For himmelriket tilhører slike som dem.» Og han la hendene på dem. Matt 19,13-15

Her oppfører disiplene seg omtrent som mange voksne har gjort til alle tider. De har ansett barna som for lite viktige til å forstyrre Mesteren, eller Mesterens etterfølgere samlet til gudstjenester og møter. Om de ikke kan være stille, får de holde seg borte!
I parallellteksten hos Markus står det til og med at han tok barna inn til seg; han tok dem på fanget. Og i teksten der det fortelles at Jesus stilte et lite barn midt iblant dem, skriver Markus at han la armene om barnet da han fortalte disiplene hvem som var størst i himmelriket.

Jo, Jesus likte utvilsomt små barn. Han omfavnet dem og tok dem på fanget. Er det ikke det vi gjør med barna vi er glad i? 
Denne omsorgen og inkluderingen av barn ble videreført i den tidligste kristendommen. Og det var naturlig på en annen måte enn vi kanskje tenker oss i dag. Gjennom kirkens tre første århundrer ble det i liten grad bygget kirker der menigheten kom sammen til gudstjeneste, undervisning og tilbedelse. I stedet foregikk dette stort sett i hjemmene. 

Og når vi snakker om hjemmene i middelhavslandene på denne tiden, har de lite til felles med den norske kjernefamilien der foreldre og barn deler et stort hus hvor de stort sett er lite tilstedeværende.
I stedet dreide det seg om storfamilier som levde, arbeidet og lærte sammen. Og grensene kunne være flytende mellom det ene hjemmet og det neste. Mye forgikk ute i gata, mellom husene og i nabolaget. Det var i denne settingen de første kristne forsamlingene oppstod. Ikke som institusjoner, men som levende hverdagsfellesskap i nærmiljøet.

I dette fellesskapet var alle velkommen. Rike og fattige, menn og kvinner, barn og voksne, og folk av ulik etnisk avstamning. Det var et pulserende fellesskap der bibelhistoriene flittig ble gjenfortalt. Mange av de som hørte på var analfabeter. Slik sett var det ikke stor forskjell på barna og de voksne.

En av dem som irriterte seg grenseløs over dette var kristendomskritikeren Kelsos 
 som beskriver hvordan de kristne inviterer med seg barna i nabolaget for å høre om Jesus. Han skriver at endog slaver, kvinnfolk og småbarn tas imot med åpne armer av de kristne. 
 De eide ikke skam i livet! 
Litt senere skrev Johannes Krysostomus at den største synden av alle, og toppen av ondskap, er å neglisjere sin egne barn. 

Men som historien utviklet seg ble barna mer marginalisert i forhold til kirkelivet. Uten å forenkle og fordreie historien, er det vel sannsynlig at barn ble stillere og mer usynlige i kirkene og katedralene, enn de hadde vært det i hjemmene.

Under reformasjonen på 1500-tallet ser vi hvordan Martin Luther igjen gjør hjemmet til en viktig arena for kristen opplæring. Hans lille katekisme er en håndbok for familiefaren til å lære barn og husfolk de viktigste temaene i troen. Og både barna og tjenestefolkene blir tildelt aktive roller, f. eks. i forbindelse med bordbønnen.

At barna skal være synlige og hørbare i menigheten er altså ingen ny ide. Det er heller en gjenerobring av den gamle kirkens holdninger.
Det er to grunner til at barna er de aller viktigste personene i en menighet. Den ene grunnen er at de tydeligvis er de aller viktigste personene for Gud. Den andre er at de er de aller viktigste personene for foreldrene sine. Og hovedspørsmålet for en barnefamilie når de skal finne en menighet er dette: Hvor får barna det beste tilbudet? Eller kanskje enda mer presist: Hvor kan vi være med som en hel familie?

Mange av barna som vokser opp i det norske sekulariserte samfunnet kjenner ingen andre kirkeaktive barn i nabolaget eller i klassen. De har desperat behov for venner som er i deres egen livssituasjon. Barn som synes det er naturlig å be til Gud. Barn som lærer kristne barnesanger. Barn som tror. Dette gjør menighetens tilbud til barn viktigere enn noen gang. 

Frikirken i Fredrikstad har hatt sin sterkeste vekst de siste årene blant småbarnsfamilier der foreldrene er mellom 30 og 40 år gamle. 

Det har hendt jeg har spurt nye som har kommet hvorfor de valgte akkurat vår menighet. Som pastorer og prester tror vi ofte at det egentlig dreier seg om våre prekener. Men jeg kan ikke huske noen som har nevnt dette som en avgjørende årsak. Når det gjelder foreldre kan jeg med sikkerhet si at for nesten alle handler det om tilbudet til barna. 

Det har gått opp for meg at om man skal lete etter én nøkkelfaktor for vekst så handler det om barn og familier. Og det er uhyre viktig å knytte de to sammen. Barnearbeid som ikke samtidig på en eller annen måte inkluderer familiene, vil sjelden føre til vekst.

Her er Frikirkens tidlige historie et godt eksempel. Som tidligere nevnt hadde menigheten et enormt søndagsskolearbeid over mange år - fra omkring 1890 til 1950 samlet man over 200 barn jevnlig hver søndag - men dette arbeidet ga liten menighetsvekst. Det betyr ikke at det var nytteløst eller ikke hadde verdi. Antakelig fikk mange av barna med seg viktige verdier videre i livet. Noen fant sikkert også veien inn i et menighetsfellesskap som voksne. Men for Frikirken i Fredrikstad tyder lite på at det hadde noen effekt. 

En helt avgjørende faktor som ikke var til stede den gangen, er at barn og foreldre sammen kan komme til kirken. For at det skal skje må søndagsskolearbeidet forgå samtidig med gudstjenesten og på samme sted som gudstjenesten. Bare da fungerer arbeidet som en integrert del av menighetens arbeid, som faktisk gir foreldrene mulighet til å gå på gudstjeneste sammen og bli en integrert del av menighetsfellesskapet. 

Dette er ingen ny eller oppsiktsvekkende innsikt. De fleste menigheter forsøker  i dag å ha et tilbud til barna i forbindelse med gudstjenestene. Men jeg tror det er for mange som ikke innser hvor avgjørende denne faktoren er, og derfor ikke bruker nok ressurser på søndagsskolearbeidet. Det krever frivillige medarbeidere, det krever økonomi og det krever engasjement fra menighetens ledelse, inkludert prest eller pastor. De som gjør en frivillig innsats på dette området må få oppleve seg som viktige medspillere for gudstjenestearbeidet og for menigheten. Dessverre føler mange søndagsskolearbeidere seg litt på siden. Det er ingen prestisje å tilbringe søndagene sammen med barn. Tradisjonelt har det ofte vært knyttet til kvinners tjeneste, mens mennene var opptatt av viktigere ting. Men det finnes ingenting viktigere enn barna! 
Å drive søndagsskole er ikke noe venstrehåndsarbeid. Det krever kreativitet, forberedelser og tilstedeværelse. De som tar på seg denne oppgaven trenger mye oppmuntring, støtte og oppmerksomhet. De fortjener det virkelig. 

Jeg var allerede søndagsskolelærer før jeg begynte som pastor i menigheten i Fredrikstad. Derfor var det naturlig å fortsette med denne oppgaven etterpå også. Snart ble det en integrert del av pastortjenesten. Jeg er del av ett av de tre teamene som deler på ansvaret for søndagsskolen - eller Barnas åpent hus som vi kaller det - og er dermed opptatt med barna omtrent én søndag i måneden i gjennomsnitt. 

Det er et fantastisk privilegium å kunne bruke tid sammen med barna. Det gir meg mulighet til å lære navnene deres, selv om jeg er veldig dårlig akkurat på det. Og det gir barna direkte kontakt med meg som hovedpastor. Det betyr også at jeg lærer familiene nærmere å kjenne, hvilket er viktig i en menighet der det stadig kommer nye mennesker. 

Jeg gjør det også for å signalisere hvor viktig arbeidet er. Og at jeg er en del av et fellesskap med ledere som sammen vil skape en best mulig menighet for alle. 

Det er ikke sikkert alle prester, pastorer og forsamlingsledere skal engasjere seg like direkte i søndagsskolearbeidet. Men de må være levende opptatt av barna og de lederne som arbeider med dem. 

Noe av det viktigste for barnefamiliene er å vite at det alltid vil være et tilbud til barna når de kommer på gudstjeneste. Noen menigheter gjennomfører søndagsskole annenhver gudstjeneste fordi de ikke opplever at de har ressurser til mer. Det er klart at annenhver søndag er langt bedre enn ingen søndag, men som oftest ligger det en nedvurdering av søndagsskolens viktighet bak. Konsekvensen vil være at barnefamilier vil miste regulariteten i gudstjenestebesøket. Og om de ikke er veldig flinke til å holde oversikt, vil mange være i konstant usikkerhet om det er et opplegg for barna deres akkurat denne søndagen. Sjansene for at de da uansett dropper gudstjenesten er nærliggende. Over tid vil dette føre til at de mister nærkontakten med menigheten. 
Hva er hensikten med barneopplegget under gudstjenesten? 

Slik jeg ser det er det to hovedhensikter: 1. Gjøre barna kjent med Jesus og historiene fra Bibelen. 2. Gjøre barna kjent med hverandre og skape vennskap.

Det første punktet blir stadig viktigere i et samfunn der barns kjennskap til bibelhistoriene er dalende. Søndagsskolen skal vokte seg for å bli for moraliserende. Hva man skal og ikke skal gjøre kan være viktig nok å vite etter hvert som man vokser opp. Likevel er møtet med Bibelens mange og fargerike historier det viktigste. Og det går an å fortelle på så mange måter. Dramatiseringer, gjerne der barna selv blir involvert, fungerer nesten alltid. Noen ganger kan det å fortelle være nok i seg selv. Jeg vil også slå et slag for den gode gamle flanellografen. Barn i dag er omgitt av tekniske hjelpemidler og filmer hver eneste dag. Det er en tøff kamp hvis søndagsskolen skal slåss for å være i fremste rekke teknologisk. Men det trenger den ikke være! Det enkle er ofte mye mer effektivt. Det som er nært og håndfast. Personlig opplever jeg nesten aldri at barna er mer oppslukt enn når flanellografen tas fram. For den ser de ikke noen andre steder.

Det andre punktet er minst like viktig som det første; å skape vennskap. Derfor har barneopplegget tid for lek og aktiviteter. Noen ganger er det knyttet til søndagens tema. Andre ganger ikke. Vi har funnet ut at det sjelden er vits i å være alt for pedagogiske. Det er likevel begrenset hva en femåring får med seg av sammenhengen mellom en bibelfortelling og en aktivitet. 

Da er det mye viktigere at barna trives. At de har det morsomt. Og at de får venner. Det handler nemlig om hvilket bilde de får av det å gå i kirken, og av den menigheten de som familie er en del av. Menigheten skal assosieres med gode ting. Trygge voksne. Morsomme samlinger. Vennskap.
Har man mulighet for det bør man legge vinn på å dele inn etter aldersgrupper. Det er begrenset hvor morsomt det er for en niåring å være sammen med en treåring. Barna har en tendens til å falle ut når de føler seg for gamle. I vår menighet har vi skapt en markert overgang fra barna fyller ti år. Da er de ikke lenger på Barnas Åpent Hus men på Tweens. Det befinner seg et annet sted i kirken, og opplegget er markert annerledes. Nå skal de behandles som små tenåringer. Bibelhistoriene erstattes i større grad av samtaler. Barnlige aktiviteter byttes ut med quizer og bordkonkurranser. 

Målet er å ha med barna gjennom alle de vanskelige overgangsfasene så langt det er mulig. En av de viktigste skjer omtrent i ti-års alderen når de skal frigjøre seg fra barnestemplet og orientere seg mot tenårene. Den neste overgangen skjer omkring konfirmasjonstiden. Mens den neste skjer når de vokser ut av tenårene.
Alle disse overgangene representerer en utfordring for menighetene. Ingen kan garantere at barna og tenåringene følger med hele veien. For en menighet som ønsker vekst er det imidlertid viktig å kunne tilby et opplegg som dekker hele veien fram til voksen alder. Det hjelper nesten ingen ting hvor bra barnearbeidet i menigheten er, hvis det ikke finnes noe som fanger dem opp etter konfirmasjonstiden.

Det var på dette området vi opplevde nærmest et sjokk da vi vendte hjem til Fredrikstad. Etter konfirmasjonstiden fantes det ikke noe tilbud. Vi måtte prøve å skape det selv før våre egne barn ble tenåringer.

Det var forresten da jeg skjønte at jeg er en utrolig dårlig tenåringsleder. Mitt forsøk, sammen med en venn i menigheten, på å lage en ungdomsklubb, ble en mislykket og ydmykende erfaring. Det fungerte ikke. 

Det var da vi fant ut at vi måtte satse på ansettelsen av en ungdomsarbeider for å kunne bygge opp et arbeid for tenåringer. Og vi fikk den best egnede personen vi kunne ønsket oss, Mona, godt voksen og med stort hjerte for ungdom. Og dessuten med ekstremt gode relasjonelle evner. Fra nullpunktet bygde hun opp et livskraftig ungdomsarbeid, som kunne utvikles videre da hun sluttet. 
Dette lærte oss noe uhyre viktig. Ungdomsarbeid er i dag så krevende at det er vanskelig å drive uten ansatte medarbeidere. Ansettelsen den gangen har vært avgjørende for menighetens vekst gjennom årene siden. Mona er en av de mange viktige enkeltpersonene i denne historien.

I dag har vi litt over 50 frivillige ledere i menighetens barne- og ungdomsarbeid. Det omfatter ulike tilbud knyttet til ulike aldersgrupper. Jeg har vektlagt tilbudet som skjer parallelt med gudstjenesten som spesielt viktig for det menighetsbyggende arbeidet. Men alle de forskjellige aktivitetene fyller viktige funksjoner.

Speiderarbeid har vært en viktig del av vår menighets tilbud. Dette arbeidet har en del klare fordeler. En ting er at det er fint å bruke naturen på en aktiv måte slik speiderne gjør. Det er også en arena der ledere og barn kommer tett på hverandre ved at de ofte er involvert i aktiviteter sammen. Det skal klatres og bygges og båles. Man er sammen på turer og leirer. Det kan bli mange gode samtaler rundt et leirbål en sein høstkveld under stjernene.

Speiderne har også hatt en unik evne til å bevare en kontinuitet for medlemmene. For mange er det naturlig å gå inn i lederroller etter hvert som de blir store nok til det. 

Dessuten er speideren et lavterskeltilbud hvor det er lett å bli med. Svært mange av de som er speidere i vår speidergruppe har derfor ingen annen tilknytning til menigheten. 

Det som ofte er en utfordring i forhold til speiderarbeidet er å integrere det i menighetens helhetstenkning. Bare da kan det også være en vei inn i menigheten. 
For oss er det viktig at alle aktivitetene som er knyttet til kirken skal stå i sammenheng med det øvrige arbeidet. Det skal være naturlige veier fra en aktivitet og videre til en annen. Bare slik kan det fungere som en sammenhengende reise fra småbarnstiden og helt fram til voksenalderen. 

En viktig del av denne strategien er at barna - og tenåringene - treffer folk som er aktivt med i menigheten. Derfor er det også viktig at prest eller pastor er til stede på arenaene der barn og ungdom samles. Jeg har allerede nevnt at jeg er en del av lederteamet på Barnas Åpent hus i vår menighet. Men jeg forsøker også å være med på en del andre aktiviteter for barn. Noen ganger for å holde andakt eller lage en quiz. Andre ganger bare for å prate og leke. Noen ganger blir det klart at barna slett ikke tenker på meg som pastor, kanskje fordi jeg aldri går med klær som signaliserer dette. For noen er jeg bare en mann som forteller morsomme og spennende historier fra Bibelen, som et av barna uttrykte det. Eller da en annen oppdaget at jeg hadde kontor i kirken: «Jobber du her?» 
En pastor eller prest er ingen fjern person som tilbringer tiden på kontor eller på alvorlige møter med voksne. Det handler like mye om å være sammen med barn, leke med dem og fortelle spennende historier. 

Spørsmål til samtale

1. Jesus framholder barnet som et forbilde for det å være størst i Guds rike. Hva betyr det for oss?

2. Kelsos klaget på at både småbarn, kvinnfolk og slaver ble tatt imot med åpne armer i de kristne fellesskapene. Hva sier det om forsamlingenes karakter?

3. Sammenhengen mellom tilbud rettet mot barn og familiearbeid er avgjørende for menighetsvekst. Hvordan får man til denne sammenhengen?

4. Vennskapsbygging hevdes å være av avgjørende betydning for barns integrering i menigheten. Hvordan får man det til?
5. Hvordan kan en menighetsledelse bidra til å løfte barne- og ungdomsarbeidets status og posisjon i det totale menighetsarbeidet?
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